
2 

 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ УКРАЇНИ 

«КИЇВСЬКИЙ ПОЛІТЕХНІЧНИЙ ІНСТИТУТ 

імені ІГОРЯ СІКОРСЬКОГО» 
 

 

 

І. В. Глуховський, В. В. Глуховський, О. О. Сікорський 
 

 

 

СТАНДАРТИЗАЦІЯ, МЕТРОЛОГІЯ  

ТА ОЦІНКА ВІДПОВІДНОСТІ 
 

НАВЧАЛЬНИЙ ПОСІБНИК 

 

 

Рекомендовано Методичною радою КПІ ім. Ігоря Сікорського  

як лабораторний практикум для студентів,  

які навчаються за спеціальністю 161 «Хімічні технології та інженерія»,  

спеціалізацією «Хімічні технології неорганічних в'яжучих речовин, кераміки, 

скла та полімерних і композиційних матеріалів» 

 

 

Електронне мережне навчальне видання 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Київ 

КПІ ім. Ігоря Сікорського 

2023 

  



3 

 

Рецензенти: Пилипенко  І.В., канд. хім. наук, ст.викл. кафедри хімічної те-

хнології кераміки та скла КПІ ім. Ігоря Сікорського 

  

Відповідаль-

ний редактор Миронюк О.В.  канд. техн. наук, доц. 

 
Гриф надано Методичною радою КПІ ім. Ігоря Сікорського (протокол № 3 від 07.12.2023 р.)  

за поданням Вченої ради хіміко-технологічного (протокол № 6 від 04.07.2023 р.) 

 

 
Електронне мережне навчальне видання 

 

Глуховський Ігор Вікторович, канд. техн. наук, доц. 

Глуховський Владислав Вікторович, канд. техн. наук, доц. 

Сікорський Олексій Олексійович, канд. техн. наук, ст.вик.  

 

СТАНДАРТИЗАЦІЯ, МЕТРОЛОГІЯ ТА ОЦІНКА 

ВІДПОВІДНОСТІ 
Стандартизація, метрологія та оцінка відповідності. [Електронний ресурс]: Ла-

бораторний практикум для студ. спеціальності 161 «Хімічні технології та інже-

нерія», спеціалізації «Хімічні технології неорганічних в'яжучих речовин, кера-

міки, скла та полімерних і композиційних матеріалів» / І. В. Глуховський, 

В. В. Глуховський, О. О. Сікорський ; КПІ ім. Ігоря Сікорського. – Електронні тек-

стові данні (1 файл: 0,339 Мбайт). – Київ : КПІ ім. Ігоря Сікорського, 2023. – 75 с. 

 
В методичних рекомендаціях представлено цикл лабораторних занять з дисцип-

ліни «Стандартизація, метрологія та оцінка відповідності». Метою виконання лабора-

торних занять є отримання досвіду роботи з законодавчими та нормативно-правовими ак-

тами у галузі стандартизації, метрології та технічного регулювання, що дозволить студентам 

оволодіти практичними знаннями у цій сфері та вміти використовувати нормативно-технічні до-

кументи для розв’язання практичних завдань у сфері стандартизації, метрології та оцінки відповід-

ності.  
Методичних рекомендацій  призначено для студентів денної та заочної форми навчання 

спеціальності 161 «Хімічні технології та інженерія», спеціалізації «Хімічні технології неорга-

нічних в'яжучих речовин, кераміки, скла та полімерних і композиційних матеріалів». 

 

Реєстраційний номер НП 23/24-078 

 

 

© І. В. Глуховський, В. В. Глуховський, О. О. Сікорський, 2023 

© КПІ ім. Ігоря Сікорського, 2023 



4 

 

ЗМІСТ 

 

ВСТУП 5 

Лабораторна робота №1. Інформаційний пошук нормативної доку-

ментації Національної стандартизації України 

 

6 

Лабораторна робота №2. Правила побудови, викладання, оформ-

лення та позначення технічних умов 

 

19 

Лабораторна робота № 3. Міжнародні стандарти управління якістю 

продукції ISO 9000 

 

26 

Лабораторна робота № 4. Особливості стандартизації у будівельній 

галузі 

 

33 

Лабораторна робота № 5. Система розроблення та поставлення про-

дукції на виробництво. ДСТУ 3973-2000 «Правила виконання науково-

дослідних робіт. Загальні положення». 

 

 

42 

Лабораторна робота №6. Порядок проведення робіт з оцінювання 

відповідності продукції вимогам Технічного регламенту будівельних ви-

робів (продукції) 

 

 

52 

Лабораторна робота №7. Одиниці фізичних величин  64 

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ  72 

        Додаток Варіанти контрольних питань  74 

 

  



5 

 

ВСТУП 

 

Навчальна дисципліна «Стандартизація, метрологія та оцінка відповідно-

сті» є складовою професійної підготовки бакалаврів спеціальності 161 «Хімі-

чні технології та інженерія», спеціалізації «Хімічні технології неорганічних 

в'яжучих речовин, кераміки, скла та полімерних і композиційних матеріалів».  

Метою дисципліни є поглиблення і закріплення лекційного матеріалу, ро-

збір основних понять, термінів і визначень з дисципліни, отримання навичок 

роботи з нормативними документами та формування вмінь використовувати 

нормативно-технічні документи для розв’язання практичних завдань для за-

безпечення технологічного процесу виробництва неорганічних в'яжучих речо-

вин, кераміки, скла та полімерних і композиційних матеріалів.  

На лабораторних заняттях здобувачі освіти виконують завдання та роб-

лять короткі повідомлення за темою заняття. Мета цих занять полягає в на-

бутті умінь користуватися нормативними документами, зокрема Державними 

стандартами України та Державними будівельними нормами України. До ла-

бораторних занять студент повинен вивчити відповідний лекційний матеріал і 

додаткову літературу, запропоновану викладачем. 

До виконання контрольних робіт студент заочної форми слід приступати 

тільки після вивчення всього матеріалу навчальної дисципліни. Відповіді на 

питання повинні бути повними за змістом і короткими за формою. 
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Лабораторна робота  № 1 

Тема: Інформаційний пошук нормативної документації Національ-

ної стандартизації України 

Мета роботи:  

1. Засвоїти основні терміни стандартизації. 

2. Ознайомити з методами пошук інформації, щодо діючих національних 

стандартів та кодексів усталеної практики за допомогою  «Каталогу націона-

льних стандартів та кодексів усталеної практики» ДП «УкрНДНЦ» та інших 

інформаційних систем. 

 

1 Скорочений теоретичний курс по темі заняття 

1.1 Основні поняття по темі заняття 

Стандартизація – діяльність, яка полягає у встановленні положень для 

загального і багаторазового застосування з метою досягнення оптимального 

ступеня впорядкування у певній сфері, результатом якої є підвищення ступеня 

відповідності продукції, процесів та послуг їх функціональному призначенню, 

усуненню бар’єрів у торгівлі і сприянню науково-технічній співпраці. 

Міжнародна стандартизація – стандартизація, що проводиться на між-

народному рівні та участь у якій відкрита для відповідних органів усіх країн. 

Регіональна стандартизація – стандартизація, що проводиться на відпо-

відному регіональному рівні та участь у якій відкрита для відповідних органів 

країн певного географічного або економічного простору. 

Національна стандартизація – стандартизація, що проводиться на рівні 

однієї країни. 

Орган стандартизації – орган, який займається стандартизацією, визна-

ний на національному, регіональному або міжнародному рівні, основними фу-

нкціями якого є розробка, схвалення чи затвердження стандартів. 
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Нормативний документ – документ, який встановлює правила, загальні 

принципи чи характеристики різних видів діяльності або їх результатів. Цей 

термін охоплює такі поняття як «стандарт», «кодекс зміцненої практики» та 

«технічні умови». 

Консенсус – загальна згода, яка характеризується відсутністю серйозних 

заперечень по суттєвих питаннях у більшості заінтересованих сторін та дося-

гається в результаті процедури, спрямованої на врахування думок всіх сторін 

і зближення розбіжних точок зору. 

Стандарт – документ, який встановлює для загального і багаторазового 

застосування правила, загальні принципи або характеристики, які стосуються 

діяльності чи її результатів, з метою досягнення оптимального ступеня впоря-

дкованості у певній галузі, розроблений у встановленому порядку на основі 

консенсусу. 

Міжнародний та регіональний стандарти – стандарти, прийняті відпо-

відно міжнародним та регіональним органом стандартизації. 

Національні стандарти – державні стандарти України, прийняті центра-

льним органом виконавчої влади у сфері стандартизації та доступні для широ-

кого кола користувачів. 

Кодекс усталеної практики – документ, який містить практичні правила 

чи процедури проектування, виготовлення, монтажу, технічного обслугову-

вання, експлуатації, оснащення конструкцій або виробів. Кодекс усталеної 

практики може бути стандартом, частиною стандарту або окремим докумен-

том. 

Технічні умови – документ, що встановлює технічні вимоги, яким по-

винна відповідати продукція, процеси чи послуги. Технічні умови можуть 

бути стандартом, частиною стандарту або окремим документом. 

Технічний регламент – нормативно-правовий акт, прийнятий органом 

державної влади, що встановлює технічні вимоги до продукції, процесів чи 

послуг безпосередньо або через посилання на стандарти чи відтворює їх зміст. 
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Регламент – документ, в якому містяться обов’язкові правові норми. 

Приймає регламент орган влади, а не орган стандартизації, що робить його 

обов’язковим для виконання. Технічний регламент містить технічні вимоги до 

об’єкта стандартизації 

1.2 Нормативні документи Національної стандартизації України 

Державні стандарти України (ДСТУ) − стандарти, розроблені відпо-

відно до чинного законодавства України, що встановлюють для загального і 

багаторазового застосування правила, загальні принципи або характеристики, 

які стосуються діяльності чи її результатів, з метою досягнення оптимального 

ступеня впорядкованості, розроблені на основі консенсусу та затверджені упо-

вноваженим органом. 

Галузеві стандарти України (ГСТУ) − стандарт на продукцію, послугу, 

який розробляють у разі відсутності державних стандартів України чи в разі 

необхідності встановлення вимог, які перевищують або доповнюють вимоги 

державних стандартів.. 

Кодекс усталеної практики − нормативний документ, що містить реко-

мендації щодо практик чи процедур проектування, виготовлення, монтажу, те-

хнічного обслуговування або експлуатації обладнання, конструкцій чи виробів 

(наприклад, Державні будівельні норми − ДБН).  

Технічні умови (ТУ) − нормативний документ, що встановлює технічні 

вимоги, яким повинна відповідати продукція, процес або послуга, та визначає 

процедури, за допомогою яких може бути встановлено, чи дотримані такі ви-

моги. 

Міждержавний стандарт (ГОСТ) − регіональний стандарт, передбаче-

ний Угодою про проведення узгодженої політики в галузі стандартизації, ме-

трології і сертифікації від 13 березня 1992 року та прийнятий Міждержавною 

радою із стандартизації, метрології і сертифікації; 

Стандарт організації України (СОУ) − розробляється на продукцію або 

на технологічний процес, які реалізуються на конкретному підприємстві.  
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Крім зазначених, до категорії нормативних документів зі стандартизації 

потрібно віднести:  

− міждержавні стандарти;  

− регіональні стандарти;  

− міжнародні стандарти (ISO);  

− національні стандарти інших країн, які в Україні застосовують у ра-

мках міжнародних договорів у встановленому порядку. 

У відповідності до ст. 22 .Закону України «Про стандартизацію»  Націо-

нальний орган стандартизації організовує та координує діяльність з прове-

дення перевірки національних стандартів та кодексів усталеної практики на 

відповідність законодавству, потребам виробників та споживачів, рівню роз-

витку науки і техніки, інтересам держави, вимогам міжнародних, регіональних 

стандартів та кодексів усталеної практики. Національні стандарти та кодекси 

усталеної практики перевіряються не рідше одного разу на п’ять років з дня 

їх прийняття. 

Розділом VI «Прикінцеві та перехідні положення» Закону України «Про 

стандартизацію»  передбачено, що: 

− Міждержавні стандарти (ГОСТ), що діяли на момент набрання чин-

ності Угодою про проведення узгодженої політики в галузі стандартизації, ме-

трології і сертифікації від 13 березня 1992 року, та республіканські станда-

рти Української Радянської Соціалістичної Республіки (РСТ УРСР) засто-

совуються як національні стандарти до їх заміни на національні стандарти 

чи скасування в Україні; 

−  Стандарти, кодекси усталеної практики та технічні умови, 

прийняті центральними органами виконавчої влади до набрання чинності За-

коном України «Про стандартизацію», а також галузеві стандарти (ОСТ) та 

прирівняні до них інші нормативні документи колишнього СРСР, галузеві 

стандарти України (ГСТУ)  застосовуються до їх заміни на технічні рег-
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ламенти, національні стандарти, кодекси усталеної практики чи скасу-

вання в Україні, але не більш як 15 років з дня набрання чинності цього 

Закону. 

У зв’язку із процедурою гармонізації Українських технічних стандартів 

до стандартів ЄС, деякі стандарти ГОСТ відмінені національним органом 

стандартизації (ДП «УкрНДНЦ»), тобто не чинні в Україні і не можуть бути 

використані у будь-якому офіційному вигляді – безпосередньо чи шляхом 

посилання на них в інших документах, окрім як для професійних потреб 

(довідковий текст, інструкція, правила тощо). 

В разі відсутності серед національних стандартів ДСТУ заміни ГОСТу, 

Мінеконіки пропонує декілька шляхів розробки стандарту: 

– створення нового національного стандарту ДСТУ; 

– прийняття міжнародного / європейського стандарту як національного 

(наприклад, на мові оригіналу або методом перекладу); 

– розроблення галузевого стандарту. 

1.3 Каталог національних стандартів та кодексів усталеної практики 

Формування та ведення національного фонду нормативних документів 

(національні стандарти, кодекси усталеної практики, зміни до них) здійсню-

ється, у відповідно до ч. 3 ст. 24 Закону України «Про стандартизацію», Наці-

ональним органом стандартизації − Державним підприємством «Українсь-

кий науково-дослідний і навчальний центр проблем стандартизації, сер-

тифікації та якості» (ДП «УкрНДНЦ») http://uas.gov.ua 

Актуальну інформацію, що стосується національних стандартів (у т.ч. 

чинність, наявність змін та поправок до них та ін.), можливо отримати за до-

помогою єдиного офіційного «Каталогу національних стандартів та кодек-

сів усталеної практики». (http://uas.gov.ua/natsionalnyi-fond-nd/kataloh-

natsionalnykh-standartiv-ta-k/). 

Пошукова система цього Каталогу здійснюється за трьома критеріями: 
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1. За кодом НК 004:2020 (Національний класифікатор України. «Україн-

ський класифікатор нормативних документів»)1, наприклад: 83.040 − Сиро-

вина для виробництва гуми та пластмас або 91.100 − Будівельні матеріали. 

2. За позначенням, наприклад, ДСТУ Б В.2.7-53:2014; 

3. За назвою, наприклад, ЛИСТИ АЗБЕСТОЦЕМЕНТНІ ПЛОСКІ. ТЕХ-

НІЧНІ УМОВИ.  

За результатами запиту отримується відповідна інформація:  

КОД НД ЗГІДНО З ДК 004 91.100.40 

ПОЗНАЧЕННЯ ДСТУ Б В.2.7-53:2014 

МОВА Ні 

МЕТОД ПРИЙНЯТТЯ Ні 

ЧИННИЙ ВІД 2015-04-01 

ЧИННИЙ ДО Ні 

ЧИННІСТЬ ЧИННИЙ 

ЗМІНИ Ні 

СТОРІНОК  49 

 

 

 

 

 
1 НК 004:2020 є об'єктом класифікування національні стандарти та інші нормативні документи. Класи-

фікація − ієрархічна, трирівнева. Кожний наступний рівень класифікації не змінює значення попередніх рів-

нів. 

Перший рівень класифікації охоплює 40 класів (від 01 до 99). 

Другий рівень класифікації охоплює 392 групи. 

Третій рівень класифікації охоплює 909 підгруп. 

Код позиції класифікатора має таку структуру: 

ХХ.ХХХ.ХХ 

де ХХ — клас, 

     ХХ.ХХХ — група, 

     ХХ.ХХХ.ХХ — підгрупа. 

Клас кодують двозначним цифровим кодом. Код групи складають з коду класу та тризначного цифро-

вого коду, відокремлених крапкою. Код підгрупи складають з коду групи та двозначного цифрового коду, 

відокремлених крапкою. 

Перший рівень класифікації (клас) охоплює 40 сфер стандартизації,. Кожний клас має двозначний ци-

фровий код, наприклад:  

83. ВИРОБНИЦТВО ГУМИ ТА ПЛАСТМАС або 91. БУДІВЕЛЬНІ МАТЕРІАЛИ ТА БУДІВНИЦТВО. 

Класи поділено на  групи (другий рівень класифікації). Позначення групи складають код класу та три-

значний цифровий код, відокремлені крапкою, наприклад: 83.040. Сировина для виробництва гуми та пласт-

мас або 91.100.  Будівельні матеріали. 

Групи поділено на підгруп (третій рівень класифікації). Позначення підгрупи складають позначення 

групи та двозначний цифровий код, відокремлені крапкою, наприклад: 83.040.10  Латекс і сирий каучук або 

91.100.10 Цемент. Гіпс. Вапно. Будівельні розчини 
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1.4 Пошукова система «БУДСТАНДАРТ Online»  

Проект «БУДСТАНДАРТ Online» створений з метою забезпечення дос-

тупу до актуальних версій нормативних документів у галузі проектування, бу-

дівництва, охорони праці, пожежної безпеки, екології та енергетики: ДБН, 

ДСТУ, ГОСТ, ВСН, СОУ, ISO, ДСТУ EN, санітарні норми і правила, техноло-

гічні карти, накази та багато іншого.   

Інформація щодо нормативних документів містить: найменування доку-

мента, шифр, статус (діючий, недіючий), дата прийняття, дата набрання чин-

ності, хто розробив документ, замість якого документа він набув чинності і 

багато іншого, наприклад:  

Найменування доку-

мента (укр.) 

ДСТУ Б В.2.7-53:2014 Вироби волокнистоцементні 

хвилясті. Технічні умови 

Дата початку дії 01.04.2015 

Дата прийняття 08.07.2014 

Статус Діючий 

Мова документа Українська 

На заміну ДСТУ Б В.2.7-53-96 Листи азбестоцементні хвиля-

сті. Технічні умови (ГОСТ 30340-95) 

Затверджуючий до-

кумент 

Наказ 08.07.2014 № 189 Про прийняття національ-

ного стандарту ДСТУ Б В.2.7-53:2014 Вироби воло-

книстоцементні хвилясті. Технічні умови 

Вид документа ДСТУ (Державний Стандарт України) 

Шифр документа В.2.7-53:2014 

Розробник ДП «Український науково-дослідний і проектно-

конструкторський інститут будівельних матеріалів 

та виробів» (НДІБМВ) 

Орган, що прийняв ДП «Український науково-дослідний і проектно-

конструкторський інститут будівельних матеріалів 

та виробів» (НДІБМВ) 
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Найменування доку-

мента (укр.) 

ГОСТ 10354-82 Плівка поліетиленова. Технічні 

умови 

Дата початку дії 01.07.1983 

Дата прийняття 02.06.1982 

Дата скасування дії 01.01.2019 

Статус Недіючий 

На заміну ГОСТ 10354-73 

Вид документа ГОСТ (Міждержавний стандарт) 

Шифр документа 10354-82 

Розробник Міністерство хімічної промисловості СРСР (Мін-

хімпром) 

Додаткові дані Втратив чинність згідно з наказом від 14.12.2015 

№ 188. Термін скасування перенесено згідно з нака-

зом від 21.04.2017 № 86 

 

Контрольні питання 

1. Нормативний документ. Визначення. 

2. Стандарт. Визначення. 

3. Види стандартів.  Визначення. 

4. Технічні умови (ТУ). Визначення. 

5. Стандарт організації України (СОУ). Визначення. 

6. Державні стандарти України (ДСТУ). Визначення. 

7. Кодекс усталеної практики. Визначення. 

8.  Якими нормативними документами слід користуватись, якщо певний 

ГОСТ скасовано? 

Завдання 

Визначити статус наступних нормативних документів наведених в дода-

тку 1: 

Рекомендовані джерела інформації: 

1. Закон України «Про стандартизацію» від 05.06.2014 р. 
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2. ДСТУ 1.1:2015 (ISO/IEC Guide 2:2004, MOD). Національна стандарти-

зація. Стандартизація та суміжні види діяльності. Словник термінів. – Режим 

доступу: https://quality.nuph.edu.ua/wp-content/uploads/2017/11/dstu_1_1_2015. 

pdf 

3. Каталогу національних стандартів та кодексів усталеної практики. 

(Офіційний сайт). − Режим доступу:  http://uas.gov.ua/natsionalnyi-fond-

nd/kataloh-natsionalnykh-standartiv-ta-k/). 

4. Український класифікатор нормативних документів (НК 004:2020). − 

Режим доступу: http://uas.org.ua/ua/services/standartizatsiya/nk-004-2020 

5. Інтернет-сервіс «БУДСТАНДАРТ Online». − Режим доступу: 

http://online.budstandart.com/ua/online-servis/features.html 

https://quality.nuph.edu.ua/wp-content/uploads/2017/11/
http://uas.gov.ua/natsionalnyi-fond-nd/kataloh-natsionalnykh-standartiv-ta-k/
http://uas.gov.ua/natsionalnyi-fond-nd/kataloh-natsionalnykh-standartiv-ta-k/
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Додаток 1 

ДСТУ Б В.2.7 - 61: 2008 (EN 771-1: 2003, NEQ) «Будівельні матеріали Цегла та камені керамічні рядові та ли-

цьові Технічні умови». 

Визначити статус нормативних документів на які є посилання  цьому стандарті 

НД Назва Статус Новий документ 

1 2 3 4 

ДБН В.1.4-1.01-97  Система норм та правил зниження рівня іонізуючих випро-

мінювань природних радіонуклідів в будівництві. Регламе-

нтовані радіаційні параметри. Допустимі рівні 

  

ДСТУ-Н Б А.1.1-

83:2008  

Настанова. Керівний документ В щодо визначення конт-

ролю виробництва на підприємстві в технічних умовах на 

будівельні вироби 

  

ДСТУ Б В.2.7-42-97  Методи визначення водопоглинання, густини і морозостій-

кості будівельних матеріалів і виробів  

  

ДСТУ Б В.2.7-60-97 Сировина глиниста для виробництва керамічних будівель-

них матеріалів. Класифікація 

  

ДСТУ 2296-93  Система сертифікації УкрСЕПРО. Знак відповідності.   

ДСН 3.3.6.037-99 Державні санітарні норми виробничого шуму, ультразвуку 

та інфразвуку 

  

ДСП 201-97 Державні санітарні правила охорони атмосферного повітря 

населених місць від забруднення хімічними та біологічними 

речовинами  

  

ДСанПіН 2.2.7.029-

99  

 

Державні санітарні правила та норми. Гігієнічні вимоги 

щодо поводження з промисловими відходами та визначення 

їх класу небезпеки для здоров’я населення 
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1 2 3 4 

ГОСТ 12.1.003-83 

ССБТ.  

Шум. Общие требования безопасности     

ГОСТ 12.1.004-91  ССБТ. Пожарная безопасность. Общие требования    

ГОСТ 12.1.005-88  ССБТ. Общие санитарно-гигиенические требования к воз-

духу рабочей зоны  

  

ГОСТ 12.1.018-93 

ССБТ.  

 

Пожаровзрывобезопасность статическогоэлектричества. 

Пожежовибухобезпечність статичної електрики. Загальні 

вимоги  

  

ГОСТ 12.4.010-75 

ССБТ.  

Средства индивидуальной защиты. Рукавицы специальные. 

Технические условия  

  

ГОСТ 2874-82  Вода питьевая. Гигиенические требования и контроль за ка-

чеством  

  

ГОСТ 18343-80  Поддоны для кирпича и керамических камей. Технические 

условия  

  

ГОСТ 24816-81  Материалы строительные. Метод определения сорбцион-

ной влажности  

  

ГОСТ 25951-83  Пленка полиэтиленовая термоусадочная. Технические 

условия (Плівка поліетиленова термоусадкова. Технічні 

умови) 
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ДСТУ Б В.2.7-53:2014 Вироби волокнистоцементні хвилясті. Технічні умови 

Визначити статус нормативних документів на які є посилання  цьому стандарті 

НД Назва Статус Новий документ 

1 2 3 4 

ДБН В.1.4-1.01-97  Система норм та правил зниження рівня іонізуючих ви-

промінювань природних радіонуклідів в будівництві. Ре-

гламентовані радіаційні параметри. Допустимі рівні 

  

ДСТУ 1438-94 Пігменти для фарб. Загальні технічні умови   

ДСТУ 3273-95 Безпечність промислових підприємств. Загальні поло-

ження та вимоги 

  

ДСТУ Б В.2.7-19-95  Матеріали будівельні. Методи випробувань на горючість   

ДСТУ Б В.2.7-46:2010  Цементи загальнобудівельного призначення. Технічні 

умови 

  

ДСТУ Б В.2.7-54-96 Вироби азбестоцементні. Правила приймання   

ДСТУ Б В.2.7-171:2008 Добавки для бетонів і будівельних розчинів. Загальні 

технічні умови 

  

ДСТУ Б В.2.7-263:2011 Вироби азбестоцементні листові. Методи випробувань   

ДСТУ Б В.2.7-273:2011 Вода для бетонів та розчинів. Технічні умови   

ДСТУ ГОСТ 427:2009 Линейки измерительные металлические. Технические 

условия 

  

ГОСТ 12.1.003-83 

ССБТ. 

Шум. Общие требования безопасности   

ГОСТ 12.1.004-91 ССБТ. Пожарная безопасность. Общие требования   

ГОСТ 12.1.007-76 Вредные вещества. Классификация и общие требования 

безопасности 
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1 2 3 4 

ГОСТ 12.1.010-76 ССБТ. Взрывобезопасность. Общие требования   

ГОСТ 12.1.016-79 ССБТ. Воздух рабочей зоны. Требования к методикам 

измерения концентраций вредных веществ 

  

ГОСТ 12.4.010-75 ССБТ. Средства индивидуальной защиты. Рукавицы спе-

циальные. Технические условия 

  

ГОСТ 2912-79 Хрома окись техническая. Технические условия   

ГОСТ 3560-73 Лента стальная упаковочная. Технические условия   

ГОСТ 8135-74 Сурик железный. Технические условия   

ГОСТ 10354-82 Пленка полиэтиленовая. Технические условия   

ГОСТ 12871-93 Асбест хризотиловый. Общие технические условия   

ГОСТ 14192-96 Маркировка грузов   

ГОСТ 24297-87 Входной контроль продукции. Основные положения   

ГОСТ 28196-89 Краски водно-дисперсионные. Технические условия   

ГОСТ 26381-84 Поддоны плоские одноразового использования. Общие 

технические условия 
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Лабораторна робота  № 2 

Тема: Правила побудови, викладання, оформлення та позначення те-

хнічних умов  

Мета роботи: Ознайомлення з основними засадами щодо розробки прое-

кту технічних умов на продукцію.  

 

1 Скорочений теоретичний курс по темі заняття 

З метою приведення національної системи стандартизації до європейсь-

ких норм Законом  України «Про стандартизацію» передбачено удоскона-

лення правових та організаційних засад національної стандартизації. Так ст. 

16 Закону визначено, що: підприємства, установи та організації мають 

право у відповідних сферах діяльності та з урахуванням своїх господарсь-

ких і професійних потреб організовувати та виконувати роботи із станда-

ртизації, зокрема: 

− розробляти, приймати, перевіряти, переглядати та скасовувати стан-

дарти, кодекси усталеної практики, ТУ і зміни до них, установлювати проце-

дури їх розроблення, прийняття, перевірки, перегляду, скасування та застосу-

вання; 

− застосовувати прийняті ними стандарти, кодекси усталеної практики 

та ТУ. 

З 13 січня 2016 року набув чинності стандарт: СОУ КЗПС 74.9-02568182-

003:2016 «Технічні умови України. Настанови щодо типової побудови, викла-

дення, оформлення, позначення, прийняття та надання чинності» 

В стандарті надано методичні рекомендації щодо розроблення, побудови, 

викладення, оформлення, позначення технічних умов на продукцію, процеси, 

послуги, а також щодо надання їм чинності, перевірки, перегляду, внесення 

змін та скасування. 

Технічні умови (ТУ) − нормативний документ, що встановлює технічні 

вимоги, яким повинна відповідати продукція, процес або послуга, та визначає 



20 

 

процедури, за допомогою яких може бути встановлено, чи дотримані такі ви-

моги. 

1.1 Розробка технічних умов 

Розробка ТУ здійснюється за рішенням розробника і / або виробника або 

на вимогу замовника (споживача) при відсутності нормативної документації 

(ДСТУ) на продукцію, що випускається або невідповідність характеристик ви-

могам державних стандартів.  

Технічні умови є невід’ємною частиною комплекту конструкторської або 

іншої технічної документації на продукцію, а при відсутності документації по-

винні містити повний комплекс вимог до продукції, її виготовлення, контролю 

і приймання. 

Технічні умови розробляють на: 

− один конкретний вид (тип, марку, модель, виконання) продукції; 

− групу однорідної продукції (групові технічні умови), що планується до 

випуску і призначена для реалізації (постачання). 

Розробка ТУ потрібна: 

– якщо їх розроблення передбачено законодавством або вони необхідні 

для забезпечення виконання вимог законодавства; 

– за відсутності національних та (або) міждержавних стандартів на розро-

блювану продукцію або за необхідності конкретизації їхніх вимог; 

– за необхідності доповнення та (або) посилення вимог чинних націона-

льних та (або) міждержавних стандартів на цю продукцію. 

Вимоги, встановлені в технічних умовах, не повинні суперечити 

обов’язковим вимогам законодавства та нормативних документів, що по-

ширюються на цю продукцію. Вони не повинні бути нижче вимог стандар-

тів, що поширюються на цю продукцію, і не повинні суперечити вимогам ста-

ндартів і технічних умов на вихідну продукцію (комплектувальні вироби, ма-

теріали, речовини, сировину тощо) 
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Право власності на технічні умови належать підприємствам (устано-

вам, організаціям), які їх прийняли. Власник технічних умов має право воло-

діти, користуватись і розпоряджатись належними йому технічними умовами 

на свій розсуд і у своїх інтересах відповідно до Цивільного кодексу України. 

1.2 Основоположні документи, що встановлюють правила розробки, 

узгодження та реєстрації технічних умов 

В даний час в Україні діють такі основоположні документи, що встанов-

люють правила розробки, узгодження та реєстрації технічних умов: 

– ДСТУ 1.1:2015 (ISO/IEC Guide 2:2004, MOD) Національна стандартиза-

ція. Стандартизація та суміжні види діяльності. Словник термінів;  

− ДСТУ 1.5:2015 Національна стандартизація. Правила розроблення, ви-

кладення та оформлення національних нормативних документів; 

− ДСТУ-Н 4486:2005 Система конструкторської документації. Наста-

нови щодо типової побудови технічних умов; 

− ГОСТ 2.105-96 ЄКСД. Загальні вимоги до текстових документів; 

− ГОСТ 2503-90 ЕСКД. Правила внесения изменеий; 

− СОУ КЗПС 74.9-02568182-002:2014 Головний фонд технічних умов 

України та база даних «Технічні умови України»» 

− СОУ КЗПС 74.9-02568182-003:2016 Технічні умови України. Наста-

нови щодо типової побудови, викладення, оформлення, позначення, прий-

няття та надання чинності. 

1.3  Позначення  технічних умов 

Позначення  ТУ (рис. 1) включає: 

− індекс документа — «ТУ»; 

− скорочена назва держави — «У» ; 

− код продукції (послуги) за ДК 0162 (три перші знаки); 

 
2 Національний класифікатор України. Державний класифікатор продук-

ції та послуг. ДК 016:2010 
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− код підприємства (організації) або фізичної особи – підприємця-влас-

ника ТУ згідно з «Єдиним державним реєстром підприємств і організацій 

України» (ЄДРПОУ) (вісім знаків або десять знаків відповідно). У разі відсу-

тності у фізичної особи-підприємця ідентифікаційного коду ставиться серія і 

номер паспорта громадянина України (вісім знаків) ; 

− порядковий реєстраційний номер, що його надає власник ТУ (три 

знаки); 

− рік прийняття (чотири знаки) для ТУ, прийнятих уперше чи на заміну 

чинних ТУ – через двокрапку. 

Приклад: ТУ У 27.1-21926977-001:2016 

 

Рисунок 1 − Структура позначення технічних умов 

 

1.4 Строк дії технічних умов  

Термін надання чинності та строк дії технічних умов встановлюється вла-

сником технічних умов. Строк чинності, як правило, встановлюється не бі-

льше ніж 5 років, після чого проводить їх періодичне перевірка.  

Якщо термін дії технічних умов не обмежується, на титульному аркуші 

ставлять напис «Без обмеження терміну дії». 
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1.5 Склад технічних умов та їх зміст  

Склад технічних умов та їх зміст визначає розробник в залежності від ха-

рактеру продукції. Загалом, до технічних умов включають такі розділи: 

− Вступна частина (сфера застосування); 

− Технічні вимоги: 

▪ основні параметри та характеристики (властивості); 

▪ вимоги до сировини, матеріалів, покупних виробів; 

▪ комплектність; 

▪ маркування; 

▪ пакування; 

− Вимоги безпеки; 

− Вимоги охорони довкілля; 

− Правила приймання; 

− Методи контролю; 

− Транспортування та зберігання; 

− Правила з експлуатації, ремонту; 

− Рекомендації щодо застосування, правила утилізації тощо; 

− Гарантії виробника. 

В технічних умовах на продукцію, на яку конструкторська документація 

не розробляється, першим розділом є розділ «Нормативні посилання», в якому 

наведений перелік нормативних документів, на які є посилання в технічних 

умовах. 

Склад розділів та їх зміст визначає розробник у відповідності з особливо-

стями продукції. При необхідності ТУ, в залежності від виду та призначення 

продукції, можуть бути доповнені іншими розділами (підрозділами) або в них 

можуть не включатися окремі розділи (підрозділи), чи окремі розділи (підроз-

діли) можуть бути об’єднанні в один. 

Загальні вимоги до змісту розділів технічних умов наведені в Додаток В 

СОУ КЗПС 74.9-02568182-003:2016. 

 (https://zakon.isu.net.ua/sites/default/files/normdocs/sou.pdf) 
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1.6 Порядок розробки технічних умов 

Порядок розробки ТУ включає: 

− розроблення проекту технічних умов; 

− проведення приймальних випробувань продукції (за потреби); 

− погодження проекту ТУ − це процедура вичитки нормативного доку-

менту, виявлення неточностей та помилок відповідними установами або кон-

тролюючими органами. Внесення пропозицій та змін до документа з урахуван-

ням всіх зауважень та пропозицій; 

− реєстрацію технічних умов − занесення до Бази даних технічних умов 

України. 

1.7 Внесення (вилучення) технічних умов та змін до них до головного 

фонду технічних умов України та бази даних «ТУ України» 

Згідно з СОУ КЗПС 74.9-02568182-002:2014 «Головний фонд технічних 

умов України та база даних «Технічні умови України» Головний фонд техніч-

них умов України та регіональні фонди технічних умов комплектуються тех-

нічними умовами, які перевірені та обліковані державними підприємствами 

відповідного регіону, підпорядкованими центральному органу виконавчої 

влади, який формує та забезпечує реалізацію державної політики у сфері тех-

нічного регулювання. Утримувачем Головного фонду технічних умов України 

та бази даних «ТУ України» є ДП «Укрметртестстандарт». 

(http://csm.kiev.ua/tu/index.php?curPg=0 ). 

До бази даних «Технічні умови України» вносять технічні умови, які:  

– відповідають законодавству України, технічним регламентам, іншим 

нормативно-правовим актам та національним стандартам і кодексам усталеної 

практики;  

– містять необхідні і достатні технічні вимоги для забезпечення безпеч-

ності і якості продукції, що виробляється за ними;  

– містять необхідні і достатні вимоги до процедур, за допомогою яких 

може бути встановлено, чи дотримані технічні вимоги до продукції.  
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Внесені до бази даних технічні умови придатні для цілей оцінки відповід-

ності продукції законодавству України, технічним регламентам, іншим норма-

тивно- правовим актам та національним стандартам і кодексам усталеної прак-

тики. 

Контрольні питання 

1. Технічні умови (ТУ). Визначення. 

2. Основні умови при яких  розробляються ТУ? 

3.  Основоположні документи, що встановлюють правила розробляння 

ТУ. 

4. Права підприємства, установи та організації щодо виконання  робіт із 

стандартизації. 

5.  Позначення  ТУ. 

6. Строки дії ТУ. 

7. Право власності на ТУ. 

8. Склад технічних умов та їх зміст. 

9. Порядок розробки ТУ. 

10. Порядок внесення ТУ до головного фонду технічних умов України  

 

Рекомендовані джерела інформації: 

1. Закон України «Про стандартизацію» від 05.06.2014 р. 

2. ДСТУ 1.5:2015 Національна стандартизація. Правила розроблення, 

викладення та оформлення національних нормативних документів; 

3. СОУ КЗПС 74.9-02568182-003:2016 «Технічні умови України. Наста-

нови щодо типової побудови, викладення, оформлення, позначення, прий-

няття та надання чинності». − Режим доступу:  

https://zakon.isu.net.ua/sites/default/files/normdocs/sou.pdf 

 

 

  

https://zakon.isu.net.ua/sites/default/files/normdocs/sou.pdf
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Лабораторна робота  № 3 

Тема: Міжнародні стандарти управління якістю продукції ISO 9000 

Мета роботи:  

1. Ознайомлення зі зміст та основні вимоги стандартів управління якістю 

ІSО 9000.  

2. Ознайомлення з порядком та процедурою проведення сертифікації си-

стеми управління якістю ISO 9000.. 

 

1 Скорочений теоретичний курс по темі заняття 

Системи управління якістю − сукупність взаємопов’язаних та/або взає-

модіючих елементів організації, які дають змогу спрямовувати та контролю-

вати діяльність організації щодо якості. 

Найзначнішим досягненням у сфері забезпечення високого рівня якості і 

конкурентоспроможності продукції за останні роки стало запровадження на 

промислових підприємствах системи управління якістю заснованої на міжна-

родних стандартах в галузі управління якістю серії ISO 9000, 

У 1987 році Міжнародною організацією із стандартизації ISO був 

прийнятий пакет міжнародних стандартів ISO 9000, спрямованих на однако-

вий підхід до вирішення питань якості продукції на підприємствах. 

Стандарти серії ISO 9000, що прийняті більш ніж 90 країнами світу в яко-

сті національних, застосовні до будь-яких підприємств, незалежно від їх роз-

міру, форм власності та сфери діяльності.  

Мета серії стандартів ISO 9000 − стабільне функціонування документо-

ваної системи менеджменту якості підприємства-постачальника. Вихідна 

спрямованість стандартів серії ISO 9000 спрямована на відносини між компа-

ніями у формі споживач/постачальник. 

1.1 Основними стандартами цієї системи 

ISO 9000 «Загальний менеджмент якості й стандарти по забезпеченню 

якості. Провідні вказівки на вибір і застосування»; 
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ISO 9001 «Система якості. Модель забезпечення якості при проекту-ванні 

і/або розробці, монтажі й обслуговуванні»; 

ISO 9002 «Система якості. Модель забезпечення якості при виробниц-тві 

й монтажі»; 

ISO 9003 «Система якості. Модель забезпечення якості при остаточно-му 

контролі й випробуваннях»; 

ISO 9004 «Загальний менеджмент якості й елементи системи якості».  

Стандарт ISO 9000 − це комплекс вимог для забезпечення управління які-

стю продукції і послуг. Він включає базові принципи побудови роботи компа-

нії, тобто має відношення не до роботи окремих підрозділів, що відповідають 

за контроль якості, а до компанії в цілому.  

ISO 9000 об'єднує кілька документів: стандарти, за якими проводиться 

сертифікація, і керівництва по їх впровадженню.  

У серію стандартів ISO 9000 входять 16 стандартів. Базові положення і 

принципи серії ІSО 9000 встановлені в стандарті  ISO 9000 «Системи управ-

ління якістю − основні принципи і поняття». Стандарт ISO 9001 «Системи уп-

равління якістю – вимоги» − встановлює базові вимоги до системи управління 

якістю, які використовуються для доказу можливості організації задовольнити 

вимоги споживача. Це єдиний стандарт у даній серії ISO 9000, за якою вида-

ється відповідний сертифікат3. 

Важливо розуміти, що ISO 9000 не встановлює стандарти якості окремих 

конкретних товарів чи послуг, а тільки визначає ефективність організації ви-

робництва і управління, від яких, власне, і залежить якість. Іншими словами 

базова концепція затверджених стандартів ISO 9000 полягає в не-можливості 

випуску неякісної продукції підприємством, де впроваджена стандартизована 

система управління якістю. З цієї причини сертифікати ISO можуть отримати 

 
3 Сертифікація − підтвердження відповідності третьою стороною (особою, 

яка є незалежною від особи, що надає об’єкт оцінки відповідності, та від особи, 

що заінтересована в такому об’єкті як споживач чи користувач), яке стосується 

продукції, процесів, послуг, систем або персоналу. 
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компанії різних профілів і галузей, якщо вони зможуть продемонструвати екс-

пертам відповідальність і тотальний контроль за якістю випущених товарів і 

послуг. 

У разі прийняття його національними службами стандартизації, ISO 9000 

отримує подвійне найменування − міжнародне та національне. 

До складу сімейства стандартів ДСТУ ISO 9000 входить наступні станда-

рти:  

− ДСТУ ISO 9000:2007  Система управління якістю. Основні положення 

та словник термінів (ISO 9000:2005, IDT); 

− ДСТУ ISO 9001:2015 Система управління якістю. Вимоги  (ISO 

9001:2015, IDT);  

− ДСТУ ISO 9004:2012 Управління задля досягнення сталого успіху ор-

ганізації. Підхід на основі управління якістю (ISO 9004:2009, IDT); 

−  ДСТУ ISO 9004-2-96 Управління якістю та елементи системи якості. 

Частина 2. Настанови щодо послуг; 

− ДСТУ ISO 9004-3-98 Управління якістю та елементи системи якості. 

Частина 3. Настанови щодо перероблюваних матеріалів; 

− ДСТУ ISO 9004-4-98 Управління якістю та елементи системи якості. 

Частина 4. Настанови щодо поліпшення якості. 

Основні засади стандартів серії ISO 9000. В основу стандартів серії ISO 

9000 закладена ідея, що якість продукції організації закладається на всіх ета-

пах її створення, включаючи навіть такі допоміжні процеси, як управління пе-

рсоналом чи інфраструктурою,  

1.2 Принципи управління якістю (ДСТУ ISO 9000:2007). 

Для того щоб успішно керувати організацією та забезпечувати її функці-

ювання, потрібно спрямовувати й контролювати її діяльність систематично та 

відкрито. Успіху можна досягти завдяки запровадженню та підтримуванню 

системи управління, розробленої для постійного поліпшування показників ді-

яльності з урахуванням потреб усіх зацікавлених сторін. Управління організа-

цією охоплює управління якістю поряд з іншими аспектами управління. 
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Установлено вісім принципів управління якістю, які найвище керівни-

цтво може застосовувати, щоб поліпшувати показники діяльності організації. 

Ці вісім принципів управління якістю спрямовані на те, щоб найвище керівни-

цтво може ними з метою поліпшення діяльності організації: 

1. Орієнтація на споживача. Організації залежать від своїх замовників і 

тому повинні розуміти їхні поточні та майбутні потреби, виконувати їхні ви-

моги і прагнути до перевищення їхніх очікувань. 

2. Лідерство керівника. Керівники встановлюють єдність мети та напря-

мів діяльності організації. Їм слід створювати та підтримувати таке внутрішнє 

середовище, в якому працівники можуть бути повністю залучені до виконання 

завдань організації. 

3. Залучення працівників. Працівники на всіх рівнях становлять основу 

організації, і їхнє повне залучення дає можливість організації з вигодою вико-

ристовувати їх здібності. 

4. Процесний підхід. Бажаного результату досягають ефективніше, як-

що діяльністю та пов'язаними з нею ресурсами управляють як процесом. 

5. Системний підхід до менеджменту. Виявлення, розуміння та управ-

ління взаємопов'язаними процесами як системи сприяють результативності та 

ефективності організації при досягненні її цілей. 

6. Постійне поліпшення. Постійне поліпшення діяльності організації в 

цілому слід вважати незмінною мета. 

7. Прийняття рішень, заснованих на фактах. Ефективні рішення ґрун-

туються на аналізі даних та інформації. 

8. Взаємовигідні відносини з постачальниками. Організація та її поста-

чальники є взаємозалежними, і взаємовигідні стосунки підвищують спромож-

ність обох сторін створювати цінності. 

Модель системи менеджменту якості, основу якої покладено процес, ілю-

струє зв'язки між процесами. Вона показує, що замовники відіграють важливу 

роль при визначенні вимог як входів. Моніторинг задоволеності замовника ви-

магає оцінки інформації про сприйняття споживачами виконання їх вимог. 
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Стандарт сприяє прийняттю процесного підходу на всіх стадіях життє-

вого циклу для підвищення задоволеності споживачів. Перевагою процес-ного 

підходу полягає в безперервності управління, яке він забезпечує на стику між 

окремими процесами, починаючи від організації процесу, відповідальності ке-

рівництва, менеджменту ресурсів, випуску продукції до вимірювання, аналізу 

та поліпшення, де замовники відіграють важливу роль.  

1.3 Стандарти ISO 9001 та  ISO 9004 

Стандарти ISO 9001 розроблено як узгоджену пару стандартів для допов-

нення один одного. Їх можна застосовувати незалежно, тому що, хоча у них 

різні сфери застосування, їхня структура однакова. 

ISO 9001 встановлює вимоги до системи менеджменту якості, які можуть 

використовуватися для внутрішніх цілей організації або для цілей сертифікації 

чи для контрактних цілей. 

ISO 9004 містить рекомендації, які охоплюють ширший діапазон цілей 

системи менеджменту якості, ніж ISO 9001. 

ISO 9004 рекомендується як керівництво для організацій, найвище керів-

ництво яких має на меті постійного поліпшення діяльності. Даний стандарт не 

призначений для цілей сертифікації чи для контрактних цілей. 

У названих документах зафіксовано ряд особливостей систем управління 

якістю, які необхідно дотримуватися всім користувачам даних стандартів. До 

таких особливостей, зокрема, відносяться: 

− рекомендаційний характер; 

− профілактична спрямованість; 

− орієнтація на споживача; 

− забезпечення якості постачання; 

− використання маркетингу в управлінні якістю; 

− обов'язковість участі в управлінні першої посадової особи фірми; 

− створення спеціальних служб якості на професійній основі; 

− залучення всього персоналу фірми до управління якістю. 

1.4 Сертифікація в системі ISO 
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Стандарти ISO серії 9000 на сьогоднішній день поширені більшості країн 

світу. При цьому вони можуть бути застосовні до будь-якого підприємства і 

організації, незалежно від їх розміру, форми власності та сфери діяльності.  

Сертифікація системи управління якістю проводиться за ініціативою ви-

робника продукції (надавача послуг) з метою засвідчення її відповідності ви-

могам ДСТУ ISO 9001:2015 і забезпечення упевненості в тому, що: 

− виробник здатний постійно випускати продукцію, яка відповідає вимо-

гам нормативних документів; 

− продукція незадовільної якості своєчасно виявляється і виробник вжи-

ває всі необхідні заходи для запобігання вироблення такої продукції на постій-

ній основі. 

Отриманий сертифікат на систему управління якістю – не кінцевий ре-

зультат, адже однією з вимог стандарту є постійне її вдосконалення та підви-

щення її результативності. Тобто потрібно регулярно переглядати і актуалізу-

вати існуючі документи з урахуванням більш сучасних підходів до виробниц-

тва, нових видів послуг та ін. Тільки за таких умов система управління якістю 

буде ефективно працювати і дасть позитивний результат. 

Органи по сертифікації систем менеджменту якості на відповідність між-

народним стандартам ISO 9001, в Україні здійснюється регіональними і нау-

ково-виробничими центрами стандартизації, метрології  та сертифікації та ін-

шими організаціями, які мають акредитацію в цьому виді діяльності. 

Сертифікація по системі ISO носить добровільний характер. 

1.5 Переваги впровадження стандартів ISO 9000 на підприємстві  

Впровадження стандартів ISO 9000  має сенс для тих компаній та підпри-

ємств, які прагнуть: 

− підвищити якість / безпеку своїх послуг або продукції; 

− удосконалити систему управління і підвищити свою ефективність; 

− систематизувати управління діяльністю підприємства; 

− підвищити імідж на ринку; 
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− отримати конкурентні переваги за участю в міжнародних проектах / те-

ндерах; 

− спростити процес отримання ліцензій і дозволів в деяких країнах; 

− залучити серйозних місцевих або іноземних партнерів або інвесторів; 

− отримувати замовлення від зарубіжних компаній. 

 

Контрольні питання 

1. Базові принципи управління якостей ISO серії 9000. 

2. Стандарти ISO серії 9000. Концепція і реалізація. 

3. Структура стандартів ISO серії 9000 

4. Основні стандарти на системи забезпечення якості продукції ISO 9000 

5. Оцінка результатів впровадження стандартів ISO серії 9000. 

6. Вимоги по розробці системи управління якості відповідно до міжнаро-

дного стандарту ISO 9001.  

7. Особливості систем управління якістю ISO серії 9000 

8. Побудови системи управління якості відповідно до вимог стандартів 

ISO серії 9000. 

9. Сертифікація системи менеджменту якості. 

10. Основні етапи та процедура сертифікації систем менеджменту якості. 

 

Рекомендовані джерела інформації: 

1. ДСТУ ISO 9000:2007  Система управління якістю. Основні положення 

та словник термінів (ISO 9000:2005, IDT). 

2. ДСТУ ISO 9001:2015 Система управління якістю. Вимоги  (ISO 

9001:2015, IDT).  
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Лабораторна робота  № 4 

Тема: Особливості стандартизації у будівельній галузі 

Мета роботи: Ознайомитися із системою стандартизації у галузі будів-

ництва 

 

1 Скорочений теоретичний курс по темі заняття 

Залежно від об’єктів нормування та стандартизації, положень, які містить 

документ, та процедур надання йому чинності у сфері будівництва, містобу-

дування, архітектури та промисловості будівельних матеріалів розрізняють 

такі документи: 

1) Технічні регламенти 

2) Будівельні норми: 

− державні будівельні норми; 

− галузеві будівельні норми; 

3) Нормативні документи: 

− стандарти; 

− стандарти-настанови; 

− технічні умови; 

− технічні свідоцтва. 

За рівнями суб’єктів нормування та стандартизації у сфері будівництва, 

містобудування, архітектури та промисловості будівельних матеріалів розріз-

няють документи: 

− національні; 

− галузеві; 

− підприємств, організацій. 

Встановлено такі індекси документів у будівництві: 

− ДБН − державні будівельні норми; 

− ГБН − галузеві будівельні норми; 
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− ДСТУ Б − національний стандарт у сфері будівництва (індекс «ДСТУ 

Б» застосовується для національних стандартів у галузі будівництва та проми-

словості будівельних матеріалів, прийнятих до 03.07.2016 ро-ку.);  

− ДСТУ-Н Б – настанова, яку прийнято як стандарт; 

− ТУ У − технічні умови України, які не є стандартом; 

− СОУ −стандарт організації; 

− ТС − технічне свідоцтво. 

Як нормативні документи України в галузі будівництва застосовуються 

документи колишніх СРСР та УРСР до їх заміни чи скасування, а також між-

народні, регіональні і національні стандарти, норми та правила інших держав, 

які входять у «Перелік нормативних документів в галузі будівництва, що 

діють на території України». 

1.1 Технічний регламент  

Технічний регламент – нормативно-правовий акт, в якому визначено ха-

рактеристики продукції або пов’язані з ними процеси та методи виробництва, 

включаючи відповідні процедурні положення, додержання яких є обов’язко-

вим. 

Технічні регламенти затверджуються законами, КМУ або центральним 

органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у 

сфері технічного регулювання (Міністерство економічного розвитку і торгівлі 

України) та повинні переглядатися не рідше ніж один раз на п’ять років. 

Постановою КМ України від 20 грудня 2006 р. № 1764 затверджено 

«Технічний регламенту будівельних виробів, будівель і споруд».  З  березня 

2022 р., у відповідності до постановою КМ України від 22 березня 2022 р. № 

347 − Технічного регламенту будівельних виробів (продукції). 

Технічний регламент встановлює вимоги стосовно будівельної продукції, 

яка виготовляється та використовується на території України або імпортується 

і визначає основні вимоги до будівельних виробів, будівель і споруд щодо за-

безпечення: 

− безпеки  життя і здоров'я людини;   
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− безпеки експлуатації;  

− механічного опору та стійкості;  

− пожежної безпеки;  

− енергозбереження та енергоефективність;  

− захисту навколишнього природного середовища;  

− процедури оцінки відповідності виробів установленим вимогам та по-

рядок їх застосування.  

З 1 січня 2023 р. набуває чинності Закон України «Про надання будіве-

льної продукції на ринку» (Відомості Верховної Ради (ВВР), 2021, № 14, 

ст.119). 

Закон є технічним регламентом і визначає правові та організаційні за-

сади введення в обіг або надання будівельної продукції на ринку шляхом 

встановлення правил для вираження показників, пов’язаних із суттєвими екс-

плуатаційними характеристиками такої продукції, а також застосування 

щодо такої продукції.  

Закон імплементує в національне законодавство положення консолідо-

ваної версії Регламенту (ЄС) № 305/2011 Європейського Парламенту і Ради 

від 9 березня 2011 р., що встановлює гармонізовані умови надання на ринку 

будівельної продукції. 

Примітка: На період до 2025 р.  одночасно діють вимоги цього За-

кону «Про надання будівельної продукції на ринку»  та вимоги Техніч-

ного регламенту будівельних виробів (продукції), затвердженого Поста-

новою КМ України від 20 грудня 2006 р. № 1764. 

1.2 Державні будівельні норми.  

Державні будівельні норми (ДБН) − нормативні документи у галузі бу-

дівництва затверджені центральним органом виконавчої влади з питань будів-

ництва, містобудування та архітектури. 

ДБН України містять обов’язкові вимоги технічного характеру, що ма-

ють пряме відношення до об’єкта нормування. Положення будівельних норм 
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спрямовані  на створення безпечного і зручного в експлуатації середовища іс-

нування людини. 

ДБН України розробляються на організацію робіт із нормування та стан-

дартизації у сфері містобудування, будівництва та промисловості будівельних 

матеріалів (вишукування, проектування, управління, територіальна діяльність, 

зведення, обстеження, реконструкція та реставрація об’єктів будівництва, пла-

нування, забудова населених пунктів і територій, забезпечення надійності і 

безпеки споруд, а також на дотримання вимог технології та технічних норм в 

установленому порядку).  

У відповідності до Закону України «Про будівельні норми» від 5 листо-

пада 2009 року розроблення, затвердження, внесення змін до державних буді-

вельних норм та визнання їх такими, що втратили чинність здійснює Міністер-

ство розвитку громад та територій України (Мінрегіон) 

(http://www.minregion.gov.ua ).  

1.3 Галузеві будівельні норми (ГБН) 

Галузеві будівельні норми − нормативний акт, затверджений централь-

ним органом виконавчої влади в межах своїх повноважень у разі відсутності 

державних будівельних норм або необхідності встановлення вимог до будів-

ництва окремих видів споруд, що конкретизують вимоги державних будівель-

них норм; 

1.4 ДСТ України в галузі будівництва.  

ДСТУ в галузі будівництва встановлюють організаційно-методичні та за-

гально технічні вимоги до об’єктів будівництва і промислової продукції буді-

вельного призначення, вони забезпечують їх розробку, виробництво (виготов-

лення) та експлуатацію (використання).  

З 03.07.2016 року Мінрегіон зупинив діяльність у сфері національної ста-

ндартизації і передав функції із розроблення, затвердження, перегляду, вне-

сення змін і скасування національних стандартів і кодексів усталеної практики 

в сфері будівництва, містобудування та архітектури до національного органу 

http://www.minregion.gov.ua/


37 

 

стандартизації. При цьому  відбувся перехід технічних комітетів у сфері буді-

вництва (ТК300-ТК317) з Мінрегіону до національний орган стандартизації. 

Таким чином, на сьогодні вирішення питань, що пов’язані з національною ста-

ндартизацією через технічні комітети в сфері будівництва, приймаються Мі-

некономрозвитку України через національній орган стандартизації − «Україн-

ське Агентство зі Стандартизації». 

1.5 Технічні умови (ТУ)  

ТУ встановлюють вимоги до конкретних видів промислової продукції бу-

дівельного призначення, її виготовлення, упакування, маркування, приймання, 

контролю та випробувань, транспортування та зберігання. ТУ розробляються 

та затверджуються заінтересованими організаціями. 

1.6 Технічне свідоцтво (ТС)  

Технічне свідоцтво – документ, що видається центральним органом вико-

навчої влади з питань будівництва і архітектури у разі підтвердження придат-

ності виробів для застосування. Технічне свідоцтво розробляється на підставі 

поданої замовником заявки, документації з характеристиками будівельних ви-

робів, а також у разі потреби − на основі результатів науково-технічної екс-

пертизи та випробувань таких виробів.  

Технічне свідоцтво видається безоплатно на три роки. 

Правила підтвердження придатності нових будівельних виробів для за-

стосування визначаються постановою КМ України від 1 березня 2006 р. № 240.  

Методологічну базу процедури підтвердження придатності складають 

ДСТУ-Н Б А.1.1-99:2011 «Настанова експертам з підготовки висновку та про-

екту технічного свідоцтва придатності нових будівельних виробів для засто-

сування» та «Методичні рекомендації з процедури підтвердження придатності 

нових будівельних виробів для застосування на території України (відповідно 

до вимог Євродирективи 89/106/ ЄЕС)». 

1.7 Система стандартизації та нормування в будівництві  
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Відповідно до ДБН А.1.1-1-2009 «Система стандартизації та норму-

вання в будівництві» встановлюються основні положення системи стандар-

тизації та нормування в будівництві, класифікації нормативних документів 

України в галузі будівництва, видів нормативних документів і основних вимог 

до їх змісту. 

Схема структури системи нормування та стандартизації у будівництві 

представлена на рис. 2,  а зміст структури системи нормування та стандарти-

зації у будівництві в табл. 1.  

Метою нормування та стандартизації у сфері будівництва, містобуду-

вання, архітектури та промисловості будівельних матеріалів є встановлення 

положень, що забезпечують: 

− реалізацію єдиної політики у сфері нормування та стандартизації і 

створення єдиної системи документів; 

− безпеку об’єкта нормування та/або стандартизації щодо життя чи здо-

ров’я людей, а також збереження майна і охорони довкілля; 

− раціональне використання національних ресурсів; 

− усунення технічних бар’єрів у торгівлі; 

− підвищення рівня конкурентоспроможності вітчизняних продукції, 

процесів та послуг. 

Найважливішими об’єктами нормування та стандартизації у будівництві 

є продукція, процеси та послуги, в тому числі: 

− об’єкти містобудування; 

− об’єкти архітектури; 

− матеріали та їх складники; 

− вироби; 

− правила; 

− системи; 

− процедури; 

− функції; 

− методи, методики; 



39 

 

− послуги; 

− органи та персонал. 

 

 

Рисунок 2 – Схема структури системи нормування та стандартизації у бу-

дівництві 
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Таблиця 1 − Зміст структури системи нормування та стандартизації у бу-

дівництві 

Шифр 

Найменування 

класів, підкла-

сів і комплек-

сів документів 

Напрями нормування і стандартизації 

А Організаційно-методичні документи 

А.1 Нормування, стандартизація, ліцензування, сертифікація і метро-

логія 

А.2 Вишукування, проектування і територіальна діяльність 

А.З Виробництво продукції у будівництві 

Б Загальнотехнічні вимоги до життєвого середовища та продукції 

будівельного призначення 

В Технічні норми, правила і стандарти 

В.1 Загальнотехнічні вимоги до життєвого середовища та продукції 

будівельного призначення 

В.2 Об’єкти будівництва та промислова продукція будівельного при-

значення 

В.2.7 Будівельні ма-

теріали 

Стінові матеріали, мінеральні в’яжучі речовини, 

бетони та розчини, заповнювачі, азбестоцемен-

тні вироби, теплоізоляційні, звукоізоляційні та зву-

ковбирні матеріали, дорожні, опоряджувальні та 

облицювальні матеріали, будівельне скло, матері-

али для м’яких покрівель, гідроізоляції та гермети-

зації, хімічні добавки для цементів, бетонів і буді-

вельних розчинів, вогнетривкі та радіаційностійкі 

захисні матеріали, водяні системи для замішування 

бетонів і розчинів, арматурна сталь і закладні де-

талі для залізобетонних конструкцій, полімерні 

матеріали: загальні технічні вимоги та технічні 

умови на конкретні різновиди, типи, марки, ме-

тоди контролю та випробувань. 

В.3 Експлуатація, ремонт, реставрація та реконструкція 

Г Рекомендовані норми, правила і стандарти, довідково-інформа-

ційні матеріали 

Д Кошторисні норми та правила 

Д.1 Організація робіт із кошторисного нормування 

Д.2 Кошторисні норми 
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Контрольні питання 

1. Законодавчі (нормативно-правові) акти у сфері будівництва. 

2. Технічні регламенти та їх роль у будівництві. 

3. Державні будівельні норми (ДБН). Визначення. 

4. Ким розробляється та затверджується державні будівельні норми? 

5. Структура нормативних документів у будівництві, їх позначення у 

відповідності до ДБН А.1.1-1-2009. 

6. Мета нормування та стандартизації у сфері будівництва 

7. Галузеві будівельні норми (ГБН). Визначення. 

8. ДСТ України в галузі будівництва. 

9. Технічне свідоцтво (ТС). Визначення. 

10. Механізм впровадження в Україні інноваційних будівельних матеріа-

лів, виробів, конструкцій та технологій 

11. Найважливіші об’єкти нормування та стандартизації у будівництві 

 

Рекомендовані джерела інформації: 

1. Закон України «Про будівельні норми» від 05.11.2009 р. 

2. ДБН А.1.1-1-2009 «Система стандартизації та нормування в будівниц-

тві». 
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Лабораторна робота  № 5 

Тема: Система розроблення та поставлення продукції на виробниц-

тво. ДСТУ 3973-2000 «Правила виконання науково-дослідних робіт. Зага-

льні положення». 

Мета роботи: Засвоїти загальні правила та отримати практичні навички 

щодо  основних положень ДСТУ 3973-2000 «Правила виконання науково-до-

слідних робіт. Загальні положення».  

 

1 Скорочений теоретичний курс по темі заняття 

Система розроблення та поставлення продукції на виробництво 

(СРПП) − це система правил, що визначає порядок проведення робіт по ство-

ренню, виробництву і використанню продукції, встановлених відповідними 

стандартами. 

Основне призначення СРПП спрямовані на вирішення наступних за-

вдань: 

− забезпечення розробки та виробництва нової продукції високої якості, 

яка могла б скласти конкуренцію; 

− скорочення термінів і витрат на розробку, виробництво, експлуатацію 

та ремонт продукції; 

− забезпечення стабільності показників якості продукції, що випуска-

ється; 

− своєчасне оновлення застарілої продукції; 

− підвищення відповідальності виконавців робіт за якість розробки, ви-

готовлення і забезпечення експлуатації та ремонту продукції. 

Об'єктами стандартизації СРПП є: 

− порядок проведення робіт в процесі життєвого циклу продукції; 

− правила проведення робіт і оформлення рішень за їх результатами; 

− функції учасників робіт; 
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− загальні вимоги до продукції, що пред'являються на кожній стадії жит-

тєвого циклу. 

Стандарти СРПП можуть бути національними, міждержавними та стан-

дартними  підприємств, організацій та установ. 

Нормативно-технічним забезпеченням СРПР є комплекс взаємопов'яза-

них загально технічних і організаційно-методичних національних стандартів, 

а також керівних нормативних документів, що встановлюють порядок та пра-

вила виконання робіт в процесі життєвого циклу продукції. 

Нормативні  документи України в системі стандартів СРПП 

− ДСТУ 3278-95 Система розроблення та поставлення продукції на виро-

бництво. Основні терміни та визначення. 

− ДСТУ 8634:2016. Система розроблення та поставлення продукції на ви-

робництво. Настанови щодо розроблення та поставлення на виробництво не-

харчової продукції. 

− ДСТУ 3973-2000 Система розроблення та поставлення продукції на ви-

робництво. Правила виконання науково-дослідних робіт. Загальні положення. 

− ДСТУ 3974-2000 Система розроблення та поставлення продукції на ви-

робництво. Правила виконання дослідно-конструкторських робіт. Загальні по-

ложення. 

− ДСТУ 3575-97 Патентні дослідження. Основні положення та порядок 

проведення. 

− ДСТУ-Н Б А.3.1-6:2009. Управління, організація і технологія.  

Настанова з розроблення та поставлення на виробництво продукції будівель-

ного призначення. 

1.1 ДСТУ 3278−95 Система розроблення та поставлення продукції на 

виробництво. Основні терміни та визначення 

Стандарт установлює терміни та визначення основних понять стосовно 

розроблення та поставлення продукції на виробництво. 

Терміни, регламентовані цим стандартом, обов'язкові для використання в 

усіх видах нормативної документації, у довідковій та навчально-методичній 
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літературі, включаючи програмні засоби до комп'ютерних систем, що нале-

жать до сфери робіт з розроблення та поставлення продукції на виробництво і 

які використовують результати цих робіт. 

Основні поняття системи розроблення та поставлення продукції на 

виробництво: 

– життєвий цикл (продукції) − сукупність взаємопов’язаних процесів 

послідовної зміни стану продукції від початку дослідження та обґрунтування 

розроблення до припинення експлуатації виробу, застосування (зберігання) 

матеріалу; 

– стадія життєвого циклу (продукції) − частина життєвого циклу про-

дукції, яка характеризується певним станом конкретної продукції, сукупністю 

видів передбачених робіт та їх кінцевими результатами; 

− розроблення продукції −стадія життєвого циклу продукції, яка поля-

гає у зміні стану продукції − від формулювання вимог ТЗ щодо виконання ДКР 

(НДР) на створення (модернізація) продукції до втілення їх у нових (модерні-

зованих) дослідних зразках, у нових (модифікованих) матеріалах; 

− технічне завдання (ТЗ) − документ, що встановлює основне призна-

чення, техніко-економічні та спеціальні вимоги до виробу, обсягів і стадій ро-

зроблення та складу документації; 
− підготовка виробництва (продукції) − сукупність заходів, якими за-

безпечують готовність підприємства до освоєння виробництва продукції необ-

хідної якості та у визначеному обсязі випуску; 

− поставлення (продукції) на виробництво − сукупність заходів щодо 

організації виробництва наново розробленої, модернізованої або раніше осво-

єної на інших підприємствах продукції; 

− науково-дослідна робота над створенням продукції (НДР) − сукуп-

ність робіт, які виконують з метою пошуку перспективних принципів та шля-

хів створення нової чи модернізації виготовлюваної продукції; 
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− фундаментальні наукові дослідження − наукова теоретична та (або) 

експериментальна діяльність, спрямована на одержання нових знань про зако-

номірності розвитку природи, суспільства, людини, їх взаємозв'язку;  

− пошукові наукові дослідження − теоретичні дослідження, пов'язані з 

поглибленням знань із визначеної наукової проблеми і (або) створенням підґ-

рунтя для проведення прикладних досліджень; 

− прикладні наукові дослідження − наукова і науково-технічна діяль-

ність, спрямована на одержання і використання знань для практичних цілей. 

− дослідно-конструкторська робота (ДКР) − сукупність робіт над ство-

ренням конструкторської та технологічної документації, виготовленням та ви-

пробуванням дослідного або головного зразка продукції; 

− дослідна партія продукції − сукупність дослідних зразків чи певний 

обсяг не поштучної продукції, виготовленої за встановлений інтервал часу з 

метою контролю відповідності продукції визначеним вимогам та прийняття 

рішення щодо поставлення продукції на виробництво;  

− дослідне виробництво − виробництво зразків, партій чи серій виробів, 

призначених для дослідних робіт чи розроблення конструкторської та техно-

логічної документації для усталеного виробництва;  

− дослідний зразок − зразок продукції, виготовлений за наново розроб-

леною документацією для перевірки її відповідності заданим технічним вимо-

гам шляхом випробовування з метою прийняття рішення про можливість 

впровадження у виробництво і (чи) використання за призначенням; 

1.2 ДСТУ 8634:2016 Система розроблення та поставлення продукції 

на виробництво. Настанови щодо розроблення та поставлення на вироб-

ництво нехарчової продукції 

В стандарті подано основні загальні організаційно-методичні рекоменда-

ції щодо процедур розроблення і поставлення на виробництво нової або моде-

рнізованої нехарчової продукції, призначеної для використання як засоби ви-

робництва або для задоволення потреб населення (товарів народного спожи-

вання), а також для постачань на експорт. 
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Стандарт розроблено відповідно до настанов щодо виконання директив 

ЄС з метою формування організаційно-методичних засад щодо забезпечення 

безпечності, якості й конкурентоспроможності продукції. 

 Стандарт пропонує порядок проведення робіт на всіх стадіях життєвого 

циклу продукції до початку її серійного виробництва та правила прийняття й 

оформлення рішень за результатами цих робіт, виконання яких має забезпе-

чити розроблення, виробництво продукції високої якості, що відповідає сучас-

ним досягненням науково-технічного прогресу, з урахуванням нових техноло-

гій, безпеки для життя і здоров’я людей, охорони довкілля. 

Види робіт на стадіях життєвого циклу продукції у загальному випадку 

включають: 

− формування цілей, завдань і методів реалізації робіт (проектів) − роз-

роблення технічного завдання; 

− проведення науково-дослідних робіт; 

− розроблення технічної та нормативної документації (конструкторсь-

кої та/або програмної, та/або технологічної документації); 

− виготовлення та випробування дослідних зразків нової чи модернізова-

ної продукції; 

− приймання результатів розроблення та прийняття рішень щодо постав-

лення продукції на виробництво; 

− підготовку виробництва; 

− освоєння виробництва; 

− зняття з виробництва. 

1.3 Проведення науково-дослідних робіт 

Початковою стадією життєвого циклу виробів є науково-дослідні роботи 

(НДР): 

− фундаментальні наукові дослідження − наукова теоретична та (або) 

експериментальна діяльність, спрямована на отримання нових знань про зако-

номірності розвитку природи, суспільства, їх взаємозв'язок; 
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− прикладні наукові дослідження − наукова та науково-технічна діяль-

ність, спрямована на отримання та використання знань для практичних цілей. 

Порядок проведення НДР встановлюється стандартом ДСТУ 3973-2000 

«Правила виконання науково-дослідних робіт. Загальні положення». 

Цей стандарт установлює загальні правила виконання науково-дослідних 

робіт, у тому числі правила подання заявок на виконання НДР, розроблення 

технічного завдання (ТЗ) на НДР та її складові частини, функції учасників 

НДР, зміст етапів, їх виконання і приймання, реєстрації НДР та реалізації її 

результатів. 

Положення цього стандарту є обов'язковими для НДР, виконання яких 

повністю або частково фінансується з державного бюджету. Для НДР, які 

виконують за рахунок обігових або власних коштів установ, підприємств, ор-

ганізацій та інших суб'єктів господарської діяльності, положення стандарту є 

рекомендованими. 

Стандарт не поширюється на НДР, які виконуються у системі розроб-

лення і поставлення на виробництво військової техніки. 

1.3.1 Правила проведення НДР 

НДР виконують відповідно до ТЗ або ТЗ на складову частину з ураху-

ванням вимог галузевих стандартів і чинних НД до виду продукції. 

Під час виконання НДР, за необхідності, проводять патентні дослі-

дження4,  відповідно до вимог ДСТУ 3575, вивчення і аналіз вітчизняних 

та закордонних технічних рішень, які захищені патентами, що є важливою 

умовою забезпечення якості досліджень та високого науково-технічного рівня 

результатів виконання НДР. 

ТЗ на НДР містить такі розділи: 

− підстава для виконання роботи; 

 
4 Патентні дослідження — системний науковий аналіз властивостей об'єкта 

господарської діяльності протягом його життєвого циклу, які випливають з 

правової охорони об'єктів промислової власності (охоронні документи на об'-

єкти промислової власності (патенти, свідоцтва), опубліковані заявки на вина-

ходи). 
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− мета і призначення НДР; 

− вихідні дані для проведення НДР; 

− виконавці НДР; 

− вимоги до виконання НДР; 

− етапи НДР і терміни їх виконання; 

− очікувані результати та порядок реалізації НДР; 

− матеріали, які подають під час закінчення НДР та її етапів; 

− порядок приймання НДР та її етапів; 

− вимоги до розроблення документації; 

− вимоги щодо технічного захисту інформації з обмеженим доступом 

(за необхідності); 

− додатки. 

Проведення НДР здійснюють за етапами. Кожен етап повинен вирішу-

вати певні завдання, потрібні для успішного виконання НДР, проведення на-

ступного етапу, уточнення змісту і напряму НДР.  

1.3.2 Етапи виконання НДР 

Етапи НДР та їхній зміст у загальному випадку наведені в табл. 1. 

 

Таблиця 3 − Етапи виконання НДР 

Етап НДР Зміст етапу 

Вибір напряму дослі-

дження 

Добір, вивчення та узагальнення науково-технічної 

і патентної документації  

Розглядання можливих напрямів досліджень та їх 

оцінювання  

Вибір напряму дослідження  

Обґрунтуванням прийнятого напряму досліджень  

Розроблення, погодження та затвердження ТЗ на 

складові частини НДР (за необхідності)  

Розроблення і погодження методики та програми 

робіт щодо проведення досліджень  

Складання та оформлення проміжного звіту за 

етапом  

Розглядання результатів та приймання етапу, якщо 

це передбачено ТЗ 
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Теоретичні та експери-

ментальні дослі-

дження 

Теоретичний пошук, виконання розрахунків і дос-

ліджень принципових питань  

Розроблення документації, виготовлення і налаго-

дження макетів, моделей або експериментальних 

зразків майбутніх виробів, програм і алгоритмів {за 

необхідності)  

Проведення експериментальних робіт та дослі-

джень  

Оброблення і коригування результатів теоретичних 

і експериментальних досліджень  

Складання висновків за результатами досліджень 

Складання та оформлення проміжного звіту за 

етапом  

Розглядання результатів та приймання етапу, якщо 

це передбачено ТЗ 

Узагальнення і оціню-

вання результатів дос-

ліджень, складання 

звітної документації 

Узагальнення результатів теоретичних досліджень 

і експериментальних робіт  

Оцінювання повноти і якості вирішення поставле-

них завдань  

Узагальнення матеріалів патентного пошуку і під-

готовка звіту про патентні дослідження (за необхід-

ності)  

Оформлення патентного захисту можливих об'єктів 

інтелектуальної власності та розроблення заходів 

щодо збереження «НОУ-ХАУ»  

Розроблення проекту ТЗ на наступну НДР у разі не-

обхідності подальших досліджень або ТЗ  на ДКР  

Підготовлення комплекту звітної документації  

Формулювання висновків за результатами дослі-

джень і розроблення рекомендацій щодо застосу-

вання результатів НДР Розглядання результатів 

НДР на науково-технічній раді  

Подання роботи до приймання 

Приймання НДР Заходи щодо підготовки НДР до приймання  

Приймання і державний облік НДР 

 

До звітної документації належать комплекти документів із висновками 

за результатами теоретичних, патентних, маркетингових та експерименталь-

них досліджень, які оформляють відповідно до чинних стандартів, а також 

проміжні звіти за попередніми етапами та заключний (підсумковий) звіт, який 

складають на останньому етапі НДР.  



50 

 

Складання та оформлення звітів, викладення розділів, оформлення дода-

тків до звітів виконують відповідно до вимог ДСТУ 3008 «Звіти в сфері на-

уки й техніки. Структура й правила оформлення». 

Стандарт установлює загальні вимоги до структурних елементів і правил 

оформлювання звітів у сфері науки й техніки. Поширюється на звіти про ви-

конані теоретичні та/чи прикладні дослідження, науково-дослідні, дослідно-

конструкторські, дослідно-технологічні роботи. 

На основі положень і вимог цього стандарту розроблені і розробляються 

нормативні та методичні документи, які встановлюють вимоги до оформлення 

Нормативно-правових актів і документів, що регламентують підготовку нау-

кових кадрів в Україні: 

− дисертаційних робіт; 

− магістерських та бакалаврських робіт; 

− дипломних проектів та дипломних робіт; 

− курсових проектів та курсових робіт;  

− наукових статей і публікацій до наукових видань тощо. 

1.3.3 Реєстрація та облік НДР 

Реєстрацію та облік НДР виконують відповідно до правил державної 

реєстрації та обліку науково-дослідних та дослідно-конструкторських ро-

біт і дисертацій поданням до органу державної реєстрації реєстраційна кар-

тка НДР (РК), облікова картка НДР (ОК) та заключного звіту. 

Державна реєстрація  та  облік  НДР здійснюються  з  метою  створення  

неодмінних  умов для підвищення ефективності інформаційного  забезпечення  

творчої  праці  вчених, інженерно-технічних   працівників   і   прискореного  

використання науково-технічних досягнень у суспільному виробництві. 

Контрольні питання 

1. Основне призначення стандартів Системи розроблення та постав-

лення продукції на виробництво (СРПП). 

2. Основні об'єкти стандартизації СРПП. 
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3. Життєвий цикл продукції. Визначення. 

4. Підготовка виробництва продукції. Визначення. 

5. Поставлення продукції на виробництво. Визначення. 

6. Науково-дослідна робота над створенням продукції. Визначення. 

7. Види наукових досліджень. 

8. Види робіт на стадіях життєвого циклу продукції. 

9. Патентні дослідження. Визначення. 

10. Правила проведення НДР 

11. Технічного завдання (ТЗ) на НДР та його основні розділи. 

12. Етапи проведення НДР та їхній зміст. 

 

Рекомендовані джерела інформації: 

1. ДСТУ 3973-2000 «Правила виконання науково-дослідних робіт. Зага-

льні положення». 

2.  ДСТУ 3278-95 Система розроблення та поставлення продукції на ви-

робництво. Основні терміни та визначення. 

3.  ДСТУ 8634:2016 Система розроблення та поставлення продукції на 

виробництво. Настанови щодо розроблення та поставлення на виробництво 

нехарчової продукції. 

4. ДСТУ 3973-2000 «Правила виконання науково-дослідних робіт. Зага-

льні положення». 
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Лабораторна робота  № 6 

Тема: Порядок проведення робіт з оцінювання відповідності продук-

ції вимогам Технічного регламенту будівельних виробів (продукції)  

Мета роботи:. Ознайомитись з порядком проведення робіт з оцінювання 

відповідності 

 

1 Скорочений теоретичний курс по темі заняття 

15 січня 2015 року прийнято Закон України «Про технічні регламенти 

та оцінку відповідності», який встановлює єдині правові та організаційні 

засади розроблення, прийняття та застосування технічних регламентів і 

процедур оцінки відповідності, здійснення оцінки відповідності відповідно до 

європейських вимог та положень Угоди про технічні бар’єри в торгівлі СОТ. 

Закон визначає правові та організаційні засади розроблення, прийняття та 

застосування технічних регламентів і передбачених ними процедур оцінки від-

повідності, а також здійснення добровільної оцінки відповідності. 

Основні терміни, що визначені Законом вживаються у в такому значенні: 

Технічне регулювання − правове регулювання відносин у сфері визна-

чення та виконання обов’язкових вимог до характеристик продукції або 

пов’язаних з ними процесів та методів виробництва, а також перевірки їх до-

держання шляхом оцінки відповідності та/або державного ринкового нагляду 

і контролю нехарчової продукції чи інших видів державного нагляду (конт-

ролю); 

Технічний регламент (ТР) − нормативно-правовий акт, в якому визна-

чено характеристики продукції або пов’язані з ними процеси та методи виро-

бництва, включаючи відповідні процедурні положення, додержання яких є 

обов’язковим. Він може також включати або виключно стосуватися вимог до 

термінології, позначень, пакування, маркування чи етикетування в тій мірі, в 

якій вони застосовуються до продукції, процесу або методу виробництва; 
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Оцінка відповідності − процес доведення того, що визначені вимоги, які 

стосуються продукції, процесу, послуги, системи, особи чи органу, були вико-

нані. Оцінка відповідності органу здійснюється шляхом акредитації органів з 

оцінки відповідності; 

Підтвердження відповідності − видача документа про відповідність, яка 

ґрунтується на прийнятому після критичного огляду рішенні про те, що вико-

нання визначених вимог було доведене; 

Процедура оцінки відповідності − будь-яка процедура, яка безпосеред-

ньо чи опосередковано використовується для визначення того, що визначені 

вимоги виконуються; 

Документ про відповідність − декларація (в тому числі декларація про 

відповідність), звіт, висновок, свідоцтво, сертифікат (у тому числі сертифікат 

відповідності) або будь-який інший документ, що підтверджує виконання за-

даних вимог, які стосуються об’єкта оцінки відповідності; 

Сертифікація − підтвердження відповідності третьою стороною (осо-

бою, яка є незалежною від особи, що надає об’єкт оцінки відповідності, та від 

особи, що заінтересована в такому об’єкті як споживач чи користувач), яке 

стосується продукції, процесів, послуг, систем або персоналу. 

Постановою КМ України від 20 грудня 2006 р. № 1764 затверджено 

«Технічний регламенту будівельних виробів, будівель і споруд».  З  березня 

2022 р., у відповідності до постановою КМ України від 22 березня 2022 р. № 

347 − Технічного регламенту будівельних виробів (продукції). 

В технічному регламенті терміни вживаються у такому значенні: 

− будівельні вироби (продукція) − будь-який матеріал, виріб або ком-

плект, що виробляється та вводиться в обіг для застосування за призначенням 

протягом тривалого часу в будівлі або споруді, показники яких впливають на 

показники будівлі або споруди, пов’язані з основними вимогами до них; 

− регламентні технічні специфікації − національні стандарти та техні-

чні свідоцтва; 
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− технічне свідоцтво − документ, що видається Мінрегіон у разі підтве-

рдження придатності будівельних виробів (продукції) для застосування за 

призначенням. 

Технічний регламент встановлює вимоги стосовно будівельної продукції, 

яка виготовляється та використовується на території України або 

імпортується. Якщо будівельна продукція відповідає вимогам ТР, її можна 

розміщати на ринку та/чи застосовувати для цілей будівництва на території 

України. 

Технічний регламент розроблений з урахуванням вимог Директиви Ради 

Європи  89/106/ЄЕС від 21 грудня 1988 р. про зближення законів,  підзакон-

них актів та адміністративних положень держав − членів стосовно будівельних 

виробів і визначає основні вимоги до будівельних виробів, будівель і споруд 

щодо забезпечення: 

− безпеки  життя і здоров'я людини;   

− безпеки експлуатації;  

− механічного опору та стійкості;  

− пожежної безпеки;  

− енергозбереження та енергоефективність;  

− захисту навколишнього природного середовища;  

− процедури оцінки відповідності виробів установленим вимогам та по-

рядок їх застосування.  

Закон набирає чинності з 1 січня 2023 року 

Установити на період до 2025 року: 

1) одночасну дію вимог цього Закону та вимог технічного регламенту бу-

дівельних виробів (продукції), затвердженого Кабінетом Міністрів України; 

2) неможливість заборони або обмеження надання на ринку та/або вве-

дення в експлуатацію будівельної продукції, що відповідає вимогам техніч-

ного регламенту будівельних виробів (продукції), затвердженого Кабінетом 

Міністрів України, та введена в обіг до набрання чинності цим Законом, з при-

чин невідповідності такої продукції вимогам цього Закону. 
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Конкретизують основні вимоги до будівельних виробів, будівель і споруд 

наступні  Державні будівельні норми (ДБН):  

− ДБН В.1.2-6-2008 «Основні вимоги до будівель і споруд. Механічний 

опір та стійкість»;  

− ДБН В.1.2-7-2008 «Основні вимоги до будівель і споруд. Пожежна без-

пека»;  

− ДБН В.1.2-8-2008 «Основні вимоги до будівель і споруд. Безпека 

життя і здоров’я людини, захист навколишнього природного середовища»; 

− ДБН В.1.2-9-2008 «Основні вимоги до будівель і споруд. Безпека екс-

плуатації»;  

− ДБН В.1.2-10-2008 «Основні вимоги до будівель і споруд. Захист від 

шуму»;  

− ДБН В.1.2-11-2008 «Основні вимоги до будівель і споруд. Економія 

енергії». 

Відповідно до технічного регламенту споруди в цілому та окремі їх час-

тини повинні відповідати своєму функціональному призначенню та основним 

вимогам безпеки. За умови належної експлуатації споруд, основні вимоги без-

пеки повинні виконуватися протягом обґрунтованого терміну служби споруд 

з урахуванням передбачуваних впливів. 

 В . загальний вигляд механізму технічного регулювання в сфері будівни-

цтва представлений на рис. 1. 

Процедури оцінки відповідності  

Підтвердження відповідності будівельних виробів вимогам ТР здійсню-

ється шляхом декларування виробником відповідності виробів із складенням 

декларації згідно з додатком або шляхом сертифікації призначеним в установ-

леному порядку органом з оцінки відповідності і видачою сертифіката від-

повідності із застосуванням процедур оцінки відповідності та з урахуванням 

вимог постанови КМ України від 7 жовтня 2003 р. № 1585 «Про затвердження 
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Технічного регламенту модулів оцінки відповідності та вимог щодо марку-

вання національним знаком відповідності, які застосовуються в технічних ре-

гламентах з підтвердження відповідності». 

 

 

Рисунок 1 − Структура нормативного регулювання у сфері будівництва в 

Україні 

 

Можуть застосовуватися такі процедури оцінки відповідності:  

1) Випробування виробником виробу певного типу; 
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2) Випробування органом оцінки виробу певного типу; 

3) Здійснення контролю за виробництвом на підприємстві; 

4) Випробування виробником зразків виробу, відібраних на підприємстві 

відповідно до програми випробувань; 

5) Проведення органом оцінки перевірки та оцінки системи контролю за 

виробництвом;  

6) Подальше випробування виробником зразків виробу, відібраних на під-

приємстві відповідно до програми випробувань; 

7) Проведення органом оцінки постійного нагляду, аналізу та оцінки сис-

теми контролю за виробництвом; 

8) Випробування органом оцінки зразків виробу, відібраних на підприєм-

стві, ринку або будівельному майданчику відповідно до програми аудиту. 

Усі застосовані процедури оцінки відповідності повинні бути задокумен-

товані виробником. 

У разі неможливості провести оцінку відповідності із застосуванням за-

значених процедур використовується розрахунковий метод  підтвердження 

відповідності у порядку, затвердженому Мінрегіон. 

Вибір процедур оцінки відповідності залежить від:  

1) Наявності у виробника системи контролю виробництва, яка забезпечує 

відповідність виробів вимогам цього Технічного регламенту, регламентним 

технічним умовам та будівельним нормам; 

2) Органу оцінки, який залучено для проведення перевірки, нагляду, оці-

нки та аналізу системи контролю за виробництвом; 

3) Важливості ролі, яку відіграють ці вироби в забезпеченні відповідності 

споруд основним вимогам до них; 

4) Характеру виробу; 

5) Здатності виробу до зміни характеристик під час експлуатації споруд; 

6) Імовірності виникнення дефектів при виготовленні виробу. 

Зазначені процедури передбачаються стандартами, технічними умовами 

та зазначаються в технічних свідоцтвах. 
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Постановою Кабінету Міністрів України від 22 березня 2022 р. № 347 ви-

значено, що «…до припинення або скасування воєнного стану в Україні та 

протягом наступних 90 календарних днів дозволяється введення в обіг та 

надання на ринку будівельних виробів (продукції), що ввозяться на митну 

територію України з держав - членів ЄС, на підставі декларації показників бу-

дівельних виробів (продукції), виданої іноземним суб’єктом господарювання 

мовою оригіналу (разом з копією такої декларації, складеною державною мо-

вою), що підтверджує відповідність будівельних виробів (продукції) вимогам 

Регламенту (ЄС) 305/2011 Європейського Парламенту та Ради від 9 березня 

2011 р., що встановлює гармонізовані умови для розміщення на ринку будіве-

льних виробів та скасовує Директиву Ради 89/106/ЄЕС. При цьому складення 

декларації про відповідність, передбачене Технічним регламентом, а також на-

несення знака відповідності технічним регламентам не вимагаються». 

Процедури оцінки відповідності  у будівництві регламентується ДСТУ Б 

А.1.2-2:2009 «Система ліцензування та сертифікації у будівництві. Оціню-

вання відповідності у будівництві згідно з технічним регламентом будівельних 

виробів, будівель і споруд. Порядок оцінювання відповідності продукції вста-

новленим вимогам».  

При оцінюванні відповідності у сфері будівництва згідно з технічним ре-

гламентом використовуються модулі оцінки відповідності: А1, B, D, D1, F, та 

їх комбінації (табл. 1). 

 

Таблиця 1 − Опис заходів за модулями, які застосовує при оцінюванні 

відповідності у сфері будівництва.  

Найменування 

модуля 

Заходи, які проводяться Документи, 

які оформ-

люються 

1 2 3 

Модуль А (внут-

рішній контроль 

виробництва) 

Охоплює внутрішній контроль проекту-

вання і виробництва.  

ООВ модуль 

A не застосо-

вує 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_b03
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Продовження табл. 1 

1 2 3 

Модуль A1 

(внутрішній 

контроль ви-

робництва і 

контрольо-

вані випро-

бування про-

дукції) 

Складається з модуля A доповненого вимо-

гою щодо проведення одного чи кількох ви-

пробувань однієї чи кількох характерних вла-

стивостей кожного зразка продукції з метою 

перевірки його відповідності вимогам техніч-

ного регламенту. За вибором виробника ви-

пробування проводяться акредитованою ВЛ 

самого виробника або ООВ 

Виробник 

оформлює 

декларацію 

про відповід-

ність 

Модуль A2 

(внутрішній 

контроль ви-

робництва і 

контрольо-

вані випро-

бування про-

дукції через 

довільні інте-

рвали часу) 

Складається з модуля A, доповненого вимо-

гою щодо проведення перевірки продукції під 

наглядом через довільні інтервали часу. Кон-

троль здійснює за вибором виробника його 

акредитована ВЛ або ООВ через інтервали 

часу, визначені лабораторією чи ООВ 

Виробник 

оформлює 

декларацію 

про відповід-

ність. ООВ 

проводить 

перевірки 

продукції 

Модуль В 

(перевірка 

типу) 

Частина процедури оцінки відповідності, за 

допомогою якої призначений орган перевіряє 

технічний проект продукції, підтверджує і за-

свідчує її відповідність вимогам технічного 

регламенту. ООВ проводить експертизу тех-

нічної документації, перевіряє типовий зра-

зок з метою підтвердження факту його виго-

товлення згідно з технічним проектом тощо. 

ООВ видає 

сертифікат 

експертного 

типу 

Модуль D 

(відповід-

ність типові 

шляхом за-

безпечення 

належної 

якості вироб-

ництва) 

У комбінації з модулем B виробник гарантує, 

що певна продукція відповідає типовому зра-

зку, зазначеному в сертифікаті перевірки 

типу, та задовольняє вимогам технічного рег-

ламенту, який до неї застосовується. Вироб-

ник повинен застосувати схвалену згідно з 

виданим ООВ сертифікатом СУЯ виробниц-

тва, контролю та випробувань готової проду-

кції, нагляд за якою здійснює такий орган. 

ООВ проводить оцінку СУЯ для встанов-

лення її відповідності визначеним вимогам. 

СУЯ вважається такою, що відповідає зазна-

ченим вимогам, у разі засвідчення відповід-

ності ДСТУ ISO 9001 (за винятком пункту 

7.3) та додатковим вимогам, викладеним у ві-

дповідному модулі технічного регламенту 

ООВ видає 

сертифікат 

схвалення 

СУЯ, здійс-

нює нагляд за 

функціону-

ванням СУЯ 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 

Модуль D1 (за-

безпечення нале-

жної якості ви-

робництва) 

Відмінність модуля D1 від модуля D по-

лягає в тому, що разом із заявкою на про-

ведення оцінки СУЯ виробник подає за-

мість технічної документації на перевіре-

ний тип технічну документацію для внут-

рішнього контролю виробництва. ООВ 

проводить оцінку СУЯ та здійснює нагляд 

за її функціонуванням за такою самою 

процедурою, як передбачено модулем D 

ООВ модуль 

D1 не засто-

совує 

Модуль F (від-

повідність ти-

пові за результа-

тами перевірки 

продукції) 

У комбінації з модулем B виробник гара-

нтує, що продукція відповідає типовому 

зразку, зазначеному в сертифікаті переві-

рки типу, та задовольняє вимогам техніч-

ного регламенту, який до неї застосову-

ється. Відповідність продукції типові 

встановлюється шляхом здійснення приз-

наченим органом контролю і проведення 

випробування кожного зразка продукції 

або шляхом контролю і випробування із 

застосуванням методу випадкового від-

бору. 

ООВ видає 

сертифікат 

відповідності 

ООВ – орган з оцінки відповідності продукції; 

СУЯ – система управління якістю; 

ВЛ – випробувальна лабораторія. 

 

В залежності від модуля оцінки відповідності та результатів проведених 

робіт видає один чи декілька наступних документів про відповідність продук-

ції вимогам ТР:  

− сертифікат відповідності;  

− сертифікат перевірки (експертизи) типу − документ, який підтверджує, 

що продукція перевірена незалежним органом оцінки відповідності, і докуме-

нтально доведено її відповідність вимогам технічного регламенту;  

− сертифікат схвалення  системи управління якістю. 

Декларування виробником відповідності виробів здійснюється з вико-

ристанням одного з таких модулів: 



61 

 

1) Модуль A (внутрішній контроль виробництва) із застосуванням таких 

процедур: 

− випробування органом оцінки виробу певного типу; 

− випробування виробником виробу певного типу; 

− здійснення контролю за виробництвом на підприємстві. 

2) Модуль D (забезпечення якості виробництва) із застосуванням таких 

процедур: 

− випробування виробником виробу певного типу; 

− здійснення контролю за виробництвом на підприємстві; 

− випробування виробником зразків виробу, відібраних на підприємстві 

відповідно до програми випробувань; 

− проведення органом оцінки перевірки та оцінки системи контролю за 

виробництвом. 

Сертифікація виробу органом оцінки здійснюється з використанням   мо-

дуля B (перевірка виробу певного типу) в комбінації з модулем D (забезпе-

чення належної якості виробництва) або модулем F (перевірка продукції) із 

застосуванням таких процедур: 

1) Здійснення контролю за виробництвом на підприємстві;  

2) Випробування органом оцінки виробу певного типу; 

3) Подальше випробування виробником зразків виробу, відібраних на під-

приємстві відповідно до програми випробувань;  

4) Перевірка органом оцінки системи якості виробництва; 

5) Проведення органом оцінки постійного нагляду, аналізу та оцінки сис-

теми якості виробництва; 

6) Випробування органом оцінки зразків виробу, відібраних на підприєм-

стві, ринку або будівельному майданчику відповідно до програми аудиту. 

Після складення декларації про відповідність виробу або отримання сер-

тифіката відповідності виробник наносить національний знак відповідності на 

виріб або на додану до нього етикетку, упаковку чи супровідну документацію 
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відповідно до правил застосування національного знака  відповідності, за-

тверджених постановою КМ України від 29 листопада 2001 р. № 1599. 

Декларація про відповідність виробу та документація, повинні  зберіга-

тися виробником протягом 10 років після застосування виробів у спорудах і 

надаватися для перевірки в установленому законодавством порядку. 

Форма Декларація про відповідність приведена на рис. 1. 

 

 

Рисунок 1 − Форма Декларація про відповідність будівельного виробу 

(продукції).  

 

Контрольні питання 

1. Що є головною метою державної політики у сфері технічного регулю-

вання? 

2. Що ви розумієте під терміном «оцінка відповідності»? 

4. Що ви розумієте під терміном «підтвердження відповідності»? 
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5. Що таке – технічний регламент? 

6. Чи відповідність вимогам технічних регламентів є обов’язковою? 

7.  Що таке Декларація про відповідність? 

9. Що таке декларація виробника? 

10. Що таке орган з оцінки відповідності? 

11. Яку інформацію має містити декларація про відповідність? 

12. Коли можливе маркуванням продукції Національним знаком відпо-

відності? 

13. Модулі з оцінки відповідності. Визначення. 

 

Рекомендовані джерела інформації: 

1. Закон України «Про технічні регламенти та оцінку відповідності» від 

15.01.2015 р. 

2. Постанова КМ України від 20 грудня 2006  р.  № 1764 «Технічний ре-

гламенту будівельних виробів, будівель і споруд». 
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Лабораторна робота  № 7 

Тема: Одиниці фізичних величин. 

Мета роботи:. Ознайомитись з різновидами фізичних величин 

 

1 Скорочений теоретичний курс по темі заняття 

В Україні, у відповідності ст. 5 Закону України «Про метрологію та мет-

рологічну діяльність» при вимірах застосовуються одиниці фізичних величин 

Міжнародної системи одиниць5, прийнятою Генеральною конференцією з 

мір та ваг і рекомендованої Міжнародною організацією законодавчої метроло-

гії. 

Одиницею вимірювання вважається визначена і прийнята за угодою ве-

личина, з якою може бути порівняна будь-яка інша величина того самого роду 

для вираження співвідношення двох величин у вигляді числа. 

За характером взаємозалежності фізичні величини поділяються на осно-

вні і похідні. 

Визначення основних одиниць SI, назви та визначення похідних одиниць 

SI, десяткових кратних і частинних від одиниць SI, дозволених позасистемних 

одиниць, а також їх позначення та правила застосування одиниць вимірювання 

і правила написання назв та позначень одиниць вимірювання і символів вели-

чин встановлюються центральним органом виконавчої влади, що забезпе-

чує формування державної політики у сфері метрології та метрологічної дія-

льності. 

В Україні введено в дію ДСТУ ISO 80000-1:2016 (ISO 80000-1:2009; ISO 

80000-1:2009/Cor.1:2011, IDT) «Величини та одиниці Частина 1. Загальні 

 
5 Міжнародна система одиниць (SI) (абревіатура усіма мовами SI з фр. Système 

International d'Unités) — система одиниць фізичних величин, сучасний варіант метричної 

системи. SI є найбільш широко використовуваною системою одиниць в світі — як у повсяк-

денному житті, так і в науці і техніці. Міжнародна система одиниць базується на Міжнаро-

дній системі величин, разом з найменуваннями та позначеннями, а також набором префі-

ксів та їх найменуваннями і позначеннями разом з правилами їх застосування, прийнята 

Генеральною конференцією мір і ваг 
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положення», в якому  наведено загальні відомості та визначення щодо вели-

чин, систем величин, одиниць, позначень величин та одиниць і когерентних 

систем одиниць, Міжнародної системи величин (ISQ) та Міжнародної системи 

одиниць SI. 

У цьому стандарті вжито такі терміни та визначення: 

величина − властивість явища, тіла чи речовини, де властивість має ви-

мір, який можна виразити кількісно у вигляді числа та референції (основи, 

опори для порівняння). 

система величин − сукупність величин разом із сукупністю несупереч-

ливих рівнянь, пов’язаних з цими величинами. 

основна величина − величина підмножини, умовно вибраної для певної 

системи величин, де жодної величини підмножини не можна визначити через 

інші величини. 

похідна величина (derived quantity) − величина, яку в системі величин 

визначено через основні величини цієї системи. 

міжнародна система величин (Іnternational system of quantities – ІSQ) − 

система величин, ґрунтована на семи основних величинах: довжині, масі, часі, 

електричному струмі, термодинамічній температурі, кількості речовини та 

силі світла. 

розмірність величини − вираз залежності величини від основних вели-

чин системи величин як добутку степенів множників, що відповідають основ-

ним величинам, без числових множників 

одиниця вимірювання (unit of measurement, measurement unit) − дійсна 

скалярна величина, визначена та прийнята умовно, з якою можна порівняти 

будь-яку іншу величину того самого роду, щоб виразити відношення двох ве-

личин у вигляді числа.; 

основна одиниця (base unit) − одиниця вимірювання, умовно прийнята 

для основної величини 
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когерентна похідна одиниця (coherent derived unit) − похідна одиниця, 

яка для цієї системи величин і для вибраного набору основних одиниць є до-

бутком степенів основних одиниць з коефіцієнтом пропорційності, що дорів-

нює одиниці.  

позасистемна одиниця вимірювання (off-system measurement unit)] − 

позасистемна одиниця (off-system unit) одиниця вимірювання, що не належить 

даній системі одиниць 

міжнародна система одиниць (international system of units − SI) − сис-

тему одиниць, що ґрунтується на міжнародній системі величин isq, охоплю-

ючи їхні назви та позначення, а також низку префіксів, їхні назви та позна-

чення, правила використання прийнято Генеральною конференцією з мір та 

ваг.  

кратна одиниця (multiple of a unit) − одиниця вимірювання, отримана че-

рез множення цієї одиниці вимірювання на ціле число, більше ніж один. 

частинна одиниця (submultiple of a unit) − одиниця вимірювання, отри-

мана через ділення цієї одиниці вимірювання на ціле число, більше ніж один 

значення величини (quantity value; value of a quantity) −  значення, число 

й основа для порівняння, які разом виражають розмір величини. 

На сьогодні затверджено сім основних, список похідних одиниць, а та-

кож приставки для утворення кратних і часткових одиниць системи. 

1). Основні одиниці SI: 

Метр як одиниця довжини (позначення одиниці: українське − м, міжна-

родне − m). Метр дорівнює довжині шляху, що проходить світло у вакуумі за 

1/299792458 частку секунди; 

Кілограм як одиниця маси  (позначення одиниці: українське − кг, міжна-

родне − kg).  Кілограм встановлюється так, щоб стала Планка дорівнювало то-

чно 6,62607015×10−34, якщо її виразити в одиницях с−1·м²·кг, що дорівнює 

Дж·с.  
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Секунда як одиниця часу (позначення одиниці: українське − с, міжнаро-

дне − s). Секунда дорівнює 9192631770 періодам випромінювання, відповід-

ного переходу між двома надтонкими рівнями основного стану атому цезію-

133; 

Ампер як одиниця сили електричного струму (позначення одиниці: укра-

їнське − А, міжнародне − А). Ампер дорівнює силі незмінного струму, який 

при проходженні по двох паралельних прямолінійних провідниках нескінчен-

ної довжини і мізерно малій площі кругового перетину, розташованим на від-

стані 1 м один від іншого в вакуумі, викликає на кожній ділянці провідника 

довжиною 1 м силу взаємодії, що дорівнює 1 Н.; 

Кельвін як одиниця термодинамічної температури (позначення одиниці: 

українське − К, міжнародне − К). Кельвін дорівнює 1/273,16 частини термоди-

намічної температури потрійної точки води; 

Моль як одиниця кількості речовини (позначення одиниці: українське − 

моль, міжнародне − mol). Моль дорівнює кількості речовини системи, що міс-

тить стільки ж структурних елементів, скільки міститься атомів у вуглеці-12 

масою 0,012 кг; 

Кандела як одиниця сили світла (позначення одиниці: українське − кд, 

міжнародне − cd). Кандела дорівнює силі світла в заданому напрямку джерела, 

що випускає монохроматичне випромінювання частотою 1 Гц, енергетична 

сила світла якого в цьому напрямку становить 1/683 Вт/с. ; 

2) похідні одиниці SI. 

Похідні одиниці SI одиниць включають дві безрозмірні похідні одиниці 

SI – для вимірювання площинного і просторового кутів: 

Одиниця плоского кута − радіан (рад) – кут між двома радіусами кола, 

дуга між якими по довжині дорівнює радіусу. У градусному обчисленні 1 ра-

діан дорівнює 57° 17’48 «. 

Стерадіан (ср), що приймається за одиницю тілесного кута,− тілесний 

кут, вершина якого розташована в центрі сфери і який вирізає на поверхні 
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сфери площу, рівну площі квадрата зі стороною, що по довжині дорівнює ра-

діусу сфери. Тілесному куту в 1 ср відповідає плоский кут, що дорівнює 

65°32’. 

Інші похідні одиниці Міжнародної системи одиниць утворюються за до-

помогою найпростіших рівнянь між величинами, в яких числові коефіцієнти 

дорівнюють одиниці.  

Так, для лінійної швидкості при довжині пройденого шляху (в метрах) і 

часу t, за яке пройдено цей шлях (в секундах), швидкість виражається в метрах 

в секунду (м/с). Тому одиниця швидкості SI − метр в секунду − це швидкість 

точки, що рухається прямолінійно і рівномірно, при якій вона за час 1 с пере-

міщується на відстань 1 м. 

− герц (Гц) − одиниця частоти, 1 Гц = 1 с-1; 

− ньютон (Н) − одиниця сили і ваги, 1 Н = 1 кг · м/с2; 

− паскаль (Па) − одиниця тиску, (механічної) напруги, 1 Па = 1 Н/м2; 

− джоуль (Дж) − одиниця енергії, роботи, кількості теплоти, 1 Дж = 1 

Н м; 

− ват (Вт) − одиниця потужності, потоку випромінювання, 1 Вт = 1 Дж/с; 

− кулон (Кл) − одиниця електричного заряду, кількості електрики, 1 Кл = 

1 А·с; 

− вольт (В) − одиниця електричного потенціалу, (електричного) напруги, 

електрорушійної сили, 1 В = 1 Вт/А; 

− фарад (Ф) − одиниця електричної ємності, 1 Ф = 1 Кл/В; 

− ом (Ом) − одиниця електричного опору, 1 Ом = 1 В/А; 

− сіменс (См) − одиниця електричної провідності, 1 Див = 1 Ом-1; 

− вебер (Вб) − одиниця магнітного потоку, 1 Вб = 1 В·с; 

− тесла (Тл) − одиниця магнітної індукції, 1 Тл = 1 Вб/м2; 

− генрі (Гн) − одиниця індуктивності, 1 Гн = 1 Вб/м; 

− градус Цельсія (°С) − одиниця температури Цельсія, 1 °С = 1/К; 

− люмен (лм) − одиниця світлового потоку, 1 лм = 1 кд·ср; · 
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− люкс (лк) − одиниця освітленості, 1 лк = 1 лм/м2; 

− бекерель (Бк) − одиниця активності (радіонукліда), 1 Бк = 1 с-1; 

− грей (Гр) − одиниця поглиненої дози (іонізуючого випромінювання), 

питомої переданої енергії, 1 Гр = 1 Дж/кг; 

− зіверт (Зв) − одиниця еквівалентної дози (іонізуючого випроміню-

вання), 1 Зв = 1 Дж/кг. 

− катал (кат) − активність каталізатора (1 кат дорівнює активності такого 

каталізатора, котрий прискорює швидкість хімічної реакції на один моль за 

секунду).1 кат = 1 c−1·моль. 

3) Десяткові кратні і частинні від одиниць SI. 

Множник Префікс 
Позначення 

Множник Префікс 
Позначення 

укр. Міжн. Укр. Міжн. 

1024 йота Й Y 10-1 деци д d 

1021 зета ЗТ Z 10-2 санти с c 

1018 екса Е (Э) E 10-3 милі м m 

1015 пета П P 10-6 мікро мк m 

1012 тера T T 10-9 нано н n 

109 гіга Г G 10-12 піко п р 

106 мега М M 10-15 фемто ф f 

103 кіло к k 10-18 ато а a 

102 гекто г h 10-21 зепто зп z 

10 дека дк da 10-24 йокто й y 

 

4) Дозволені позасистемні одиниці  

В Україні застосовуються також: 

− одиниці, що не входять до SI, але дозволені центральним органом ви-

конавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері метро-

логії та метрологічної діяльності (далі - дозволені позасистемні одиниці); 

− комбінації одиниць SI та дозволених позасистемних одиниць. 



70 

 

 

Таблиця 4 − Дозволені позасистемні одиниці 

Величина Одиниця 

Назва Назва 
Позначення Визначення та співвідношення з 

одиницями СI укр. Міжн. 

Час 

хвилина 

година 

доба 

хв  

год  

д  

min 

h 

d 

1 хв = 60 с 

1 год = 60 хв = 3600 с 

1 д = 24 год  = 86400 с 

Площинний 

кут 

градус 

хвилина 

секунда 

o 

 

o 

 

1o= (p/180) рад 

1’ = (1/60)o = (p/10800) рад 

1» = (1/60)’ = (p/648000) рад 

Об’єм, міс-

ткість 

літр л l or L 1 л = 1 дм3 = 10-3 м3 

Маса 

тона 

атомна 

одиниця 

маси 

т 

а.о.м.  

t 

u 

1 т = 103 кг 

1 а.о.м ≈ 1,660540. 10-27 кг 

Енергія 
електрон-

вольт 

еВ  eV 1 еВ ≈ 1,602177. 10-19 Дж 

Тиск 

бар, 

міліметри 

ртутного 

стовпа 

бар  

мм рт.ст 

bar 1 бар = 100 кПа 

1 мм рт.ст. ≈133,3 Па 

Довжина 

морська 

миля 

ангстрем 

миля 

 

Å 

n.mile 

 

Å 

1 миля = 1852 м 

 

1 Å = 10-10 м 

Площа 
ар 

гектар 

а 

га 

а 

ha 

1 a = 102 м2 

1 гa = 102 a = 104 м2 

Швидкість вузол вуз (уз) knot 1 вуз = 1 миля/год = 0,514  м/с 

 

Контрольні питання 

1. Міжнародна система величин (ІSQ). Визначення. 

2. Міжнародна система одиниць SI. Визначення. 

3. Одиниця вимірювання. Визначення. 

4. Назвіть основні одиниці SI та наведіть їх розмірність та позначення. 

5. Правила утворення похідних величин згідно системи SI. 
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6. Наведіть несистемні одиниці вимірювання тиску, які застосовують на 

підприємствах галузі. 

7. Наведіть стандартні десяткові приставки для позначення кратних оди-

ниць Міжнародної системи одиниць SI. 

 

Рекомендовані джерела інформації: 

1. Закон України «Про метрологію та метрологічну діяльність» в редак-

ції від 02.08.2017 р. 

2. ДСТУ ISO 80000-1:2016 (ISO 80000-1:2009; ISO 80000-

1:2009/Cor.1:2011, IDT) «Величини та одиниці Частина 1. Загальні поло-

ження». 
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Додаток 

ВАРІАНТИ КОНТРОЛЬНИХ ПИТАНЬ  

З ДИСЦИПЛІНИ: «СТАНДАРТИЗАЦІЯ, МЕТРОЛОГІЯ ТА ОЦІНКА 

ВІДПОВІДНОСТІ» 

 

Варіант № 1 

1. Система стандартів технічного регулювання 

2. Визначення результатів оцінки відповідності, проведених за межами 

України 

3. Метрологічне забезпечення підготовки виробництва 

Варіант № 2 

1. Види та методи вимірювання 

2. Міжнародні стандарти системи забезпечення якості продукції 

3. Модулі, що використовуються під час оцінки відповідності продукції 

Варіант № 3 

1. Види стандартів за рівнем 

2. Основні поняття в сфері технічного регулювання та оцінки відповідно-

сті 

3. Метрологічне забезпечення підготовки виробництва 

Варіант № 4 

1. Регіональні організації з стандартизації 

2. Повноваження органів виконавчої влади у сфері технічного регулю-

вання 

3. Метрологічний нагляд та його види 

Варіант № 5 

1. Системи стандартів технічного регулювання 

2. Знак відповідності технічним регламентам 

3. Одиниці вимірювання 

Варіант № 6 

1. Правові основи стандартизації 

2. Основні поняття в сфері технічного регулювання та оцінки відповідно-

сті 

3. Метрологічний нагляд та його види 

Варіант № 7 

1. Види стандартів 

2. Відповідність вимогам технічних регламентів 

3. Види та методи вимірювання 
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Варіант № 8 

1. Розроблення стандартів підприємств, установ та організацій 

2. Органи з оцінки відповідності 

3. Метрологічний нагляд та його види 

Варіант № 9 

1. Види стандартів 

2. Органи з оцінки відповідності 

3. Види і методи вимірювання 

Варіант № 10 

1. Правові основи стандартизації  

2. Технічні регламенти 

3. Національна Метрологічна служба України 

Варіант № 11 

1. Система стандартів технічного регулювання 

2. Декларування відповідності вимогам технічних регламентів 

3. Одиниці вимірювання 

Варіант 12 

1. Види стандартів 

2. Акредитація органів з оцінки відповідності в Україні 

3. Види та методи вимірювання 

Варіант № 13 

1. Розроблення стандартів підприємств, установ та організацій і технічних 

умов 

2. Відповідність вимогам технічних регламентів 

3. Основні терміни та визначення в метрології 
 

 


